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Постанова № 391:  
сПільне роз’яснення Мінреінтеграції, МінеконоМіки та наДс

Як відомо, постановою КМУ «Деякі питання оплати 
праці працівників державних органів та органів місцевого 
самоврядування під час воєнного стану» від 25.04.2023 р. 
№  391 (далі  — постанова №  391) підвищено оклади 
працівникам держорганів, які здійснюють повнова-
ження на  території активних (можливих) бойових 
дій.

У газеті «Бухгалтерія: бюджет», № 17/2023, с. 6 ми зро-
били детальний аналіз цього документа.

І наразі, коли з’явився спільний лист Мінреінтегра-
ції, Мінекономіки та НАДС від 19.05.2023 р. № 22/5-4923-23; 
№ 4707-05/23037-03; № 167-р/з (див. с. 4), можемо конста-
тувати, що все зрозуміли та прокоментували правильно. 
Зупинимося на головному.

1. Держоргани. У  цьому питання спільний лист 
не  дуже і  допоміг. Адже відомства обмежилися загаль-
ними фразами, які вони і  раніше писали, відповідаючи 
на запитання, хто ж такі «держоргани». Тому тут зазначимо, 
як і в газеті «Бухгалтерія: бюджет», № 17/2023, с. 6: одно-
значно можна стверджувати, що постанова № 391 поши-
рюється на центральні органи виконавчої влади (їх терор-
гани) та на місцеві держадміністрації. Щодо інших органів 
пропонуємо звертатися до НАДС.

2. Працівники. У  газеті «Бухгалтерія: бюджет», 
№ 17/2023, с. 6 ми підкреслювали, що дія постанови № 391 
поширюється на всі категорії працівників у держорга-
нах: керівництво (керівник та його заступники); держслуж-
бовці; працівники, які виконують функції з обслуговування; 
працівники патронатних служб; робітники. Наразі це під-
тверджено в спільному листі.

А в органах місцевого самоврядування, яким реко-
мендовано застосовувати постанову № 391, це посадові 
особи, службовці та робітники. Як ви можете побачити, у 
спільному листі щодо працівників, які мають право на під-
вищення окладів, не зазначено таку категорію, як робітни-
ки. Але постанова № 391 таких обмежень не містить, у ній 
сказано — «працівникам», а це всі категорії працівників. 
Звісно, враховуючи рекомендаційний характер постанови 
№ 391, ОМС може визначити самостійно перелік працівни-
ків, яким встановлюється підвищення окладів, але все ж 
таки повинна бути якась справедливість. 

Рішення про застосування постанови № 391 ухва-
люється відповідною радою. Враховуючи обставини 
воєнного стану, зібратися рада може не скоро, але коли 

вона буде ухвалювати рішення, то може визначити дату 
застосування підвищення окладів:

 y це може бути дата набрання чинності постановою 
№ 391 (тобто оклади підвищаться заднім числом);

 y дата ухвалення рішення чи інша визначена рішен-
ням ради дата. 

3. Обмеження. Підпунктом 4 п. 1 постанови № 391 
встановлено, що інші виплати за роботу з особливими 
умовами праці, визначені актами КМУ, працівникам 
не встановлюються.

У газеті «Бухгалтерія: бюджет», № 17/2023, с. 6 ми під-
креслювали, що йдеться про окремі виплати, встановле-
ні окремими актами КМУ саме за роботу з особливими 
умовами праці. Наприклад, це:

 y доплата працівникам на  період карантину, які 
внаслідок виконання своїх обов’язків мають безпосеред-
ній контакт з населенням, встановлена постановою КМУ 
від 29.04.2020 р. № 375;

 y надбавка для працівників установ, закладів, органі-
зацій, які фінансуються з бюджету і розміщені в населених 
пунктах, що  розташовані на  лінії зіткнення, встановлена 
постановою КМУ від 09.09.2018 р. № 708.

Наразі це підтверджено в спільному листі.
А  от  якщо працівнику встановлено стимулюючі ви-

плати, визначені оплатним документом, тобто виплати, які 
залежать від результатів роботи конкретного праців-
ника (а не від умов праці), то на них дія п.п. 4 п. 1 постано-
ви № 391 не поширюється. 

4. Дистанційна робота. У газеті «Бухгалтерія: бю-
джет», № 17/2023, с. 6 ми підкреслювали: право на під-
вищення окладів мають працівники, які безпосередньо 
здійснюють свої повноваження на території активних 
(можливих) бойових дій, як це визначено п. 1 постанови 
№ 391. Отже, якщо працівники працюють дистанційно 
(вдома), але все одно їх  робоче місце розташова-
не на території можливих чи активних бойових дій, 
то  такі працівники мають право на  підвищення по-
садового окладу. Наразі це підтверджено в спільному 
листі.

А  от  якщо орган розташований на  території актив-
них (можливих) бойових дій, але працівник здійснює свої 
повноваження дистанційно і  його робоче місце роз-
ташоване вже не на такій території, то він не має права 
на підвищення окладу.
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Запитання, на яке прямо не надано відповідь у спіль-
ному листі, стосується відряджень, а  саме: коли робо-
че місце працівника розташоване на території активних 
(можливих) бойових дій, а відправляють його в службове 
відрядження в місцевість, де таких дій немає. Як опла-
чувати такий період — орієнтуючись на звичайний оклад 
працівника чи підвищений? У газеті «Бухгалтерія: бюджет», 
№  17/2023, с.  6  ми  підкреслювали: враховуючи, що  під-

вищення окладів передбачено працівникам, які безпо-
середньо здійснюють свої повноваження на території 
активних (можливих) бойових дій, то  вважаємо, що  при 
визначенні денного заробітку для порівняння його із се-
реднім слід застосовувати звичайний посадовий оклад. 
Виходячи з духу спільного листа (див. останнє питання), 
так вважають і  відомства. Але ми  ще чекаємо відповідь 
на це запитання.

ДОКУМеНТ ДО КОНСУльТАцІї

МІНІСТерСТВО З ПиТАНь реІНТегрАцІї ТиМЧАСОВО ОКУПОВАНих ТериТОрІй УКрАїНи

МІНІСТерСТВО еКОНОМІКи УКрАїНи

НАцІОНАльНе АгеНТСТВО УКрАїНи З ПиТАНь ДержАВНОї СлУжБи

Щодо оплати праці працівників державних органів та органів  
місцевого самоврядування, які безпосередньо здійснюють свої повноваження 
на територіях, на яких ведуться (велися) бойові дії під час воєнного стану
Лист від 19.05.2023 р. № 22/5-4923-23; № 4707-05/23037-03; № 167-р/з

Міністерство з питань реінтеграції тимчасово окупо-
ваних територій, Міністерство економіки України та На-
ціональне агентство України з питань державної служби 
у зв’язку з прийняттям постанови Кабінету Міністрів України 
від 25 квітня 2023 року № 391 «Деякі питання оплати праці 
працівників державних органів та органів місцевого само-
врядування під час воєнного стану» (далі — Постанова), по-
відомляють.

Щодо поширення дії  
та набуття чинності Постанови

У цьому роз’ясненні під територіями, на яких ведуть-
ся (велися) бойові дії, слід розуміти території, визначе-
ні абзацом третім пункту 1 постанови Кабінету Міністрів 
України від 6 грудня 2022 року № 1364 «Деякі питання 
формування переліку територій, на яких ведуться (вели-
ся) бойові дії або тимчасово окупованих Російською Фе-
дерацією».

Відповідно до статті 1 Закону України «Про запобігання 
корупції» державний орган — це орган державної влади, 
в тому числі колегіальний державний орган, інший суб’єкт 
публічного права, незалежно від наявності статусу юридич-
ної особи, якому згідно із законодавством надані повнова-
ження здійснювати від імені держави владні управлінські 
функції, юрисдикція якого поширюється на всю територію 
України або на окрему адміністративно-територіальну оди-
ницю.

Державні органи можуть бути класифіковані за різ-
ними критеріями. Залежно від способу прийняття рішень, 
територіальних меж діяльності тощо розрізняють такі види 
органів держави:

1) за способом прийняття рішень:
одноособові — рішення приймаються керівником осо-

бисто, який несе за нього персональну відповідальність;
колегіальні — рішення приймаються після обговорен-

ня шляхом голосування (простою чи кваліфікованою біль-
шістю голосів);

2) за територіальними межами діяльності:
центральні — рішення яких поширюються на всю те-

риторію та населення держави;
місцеві — рішення яких поширюються на певну адмі-

ністративно-територіальну одиницю;
3) за змістом, напрямом діяльності:
законодавчі органи — мають представницький харак-

тер та правотворчі функції;
виконавчі органи — здійснюють виконавчо-розпоряд-

чі функції;
судові органи — мають незалежний характер, підкоря-

ються лише закону і здійснюють функції правосуддя тощо.
Відповідно до чинного законодавства у державних ор-

ганах можуть бути такі категорії посад: керівництво (керів-
ник та його заступники), державні службовці, працівники 
апарату (працівники, які виконують функції з обслуговуван-
ня, робітники) тощо.

Пунктом 3 Постанови рекомендовано органам міс-
цевого самоврядування застосувати положення пункту 1 
Постанови.

Отже, органи місцевого самоврядування, працівники 
яких безпосередньо здійснюють свої повноваження на тери-
торіях, на яких ведуться (велися) бойові дії (як посадові 
особи, так і службовці органів місцевого самоврядування), 
з огляду на наявність коштів, можуть прийняти рішення 
про застосування положень Постанови.

Згідно з пунктом 4 Постанови вона набирає чиннос-
ті з дня її опублікування і застосовується до припинення 
чи скасування воєнного стану в Україні.

Постанову опубліковано 28 квітня 2023 року.
Отже, саме з цієї дати працівники мають право на під-

вищення окладів. Підстави для встановлення підвищення 
з початку введення воєнного стану відсутні.
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Щодо механізму встановлення  
коефіцієнтів з урахуванням фактично 

відпрацьованого часу
Посадові оклади, визначені за посадами згідно із за-

конодавством, встановлюються у штатних розписах з ураху-
ванням коефіцієнтів, передбачених абзацами другим та тре-
тім підпункту 1 пункту 1 Постанови.

У штатних розписах додається примітка до посадових 
окладів посад працівників, що здійснюють свої повноважен-
ня безпосередньо на територіях, на яких ведуться (велися) 
бойові дії та робоче місце яких зазначено у відповідному 
переліку працівників, затвердженому керівником держав-
ного органу (керівником державної служби). Така примітка 
відповідно до підпункту 2 пункту 1 Постанови містить ін-
формацію про те, що підвищення розмірів посадових окла-
дів з урахуванням коефіцієнтів, передбачених підпунктом 1 
пункту 1 Постанови, здійснюється з урахуванням фактично 
відпрацьованого часу протягом місяця.

З метою нарахування заробітної плати відповідно 
до фактично відпрацьованого часу протягом місяця на тери-
торіях, на яких ведуться (велися) бойові дії, застосовується 
посадовий оклад з відповідним коефіцієнтом, про що керів-
ник державного органу (керівник державної служби) видає 
відповідний наказ.

Щодо встановлення інших виплат за роботу 
з особливими умовами праці

Відповідно до підпункту 4 пункту 1 Постанови пра-
цівникам, що працюють на територіях, на яких ведуться 
(велися) бойові дії, припиняються інші виплати за роботу 
з особливими умовами праці, визначені актами Кабінету 
Міністрів України.

Такі виплати передбачені постановою Кабінету Міні-
стрів України від 5 вересня 2018 року № 708 «Про особли-
вості оплати праці працівників, які беруть участь у забезпе-
ченні проведення антитерористичної операції, працівників, 
які залучаються до здійснення заходів із забезпечення на-
ціональної безпеки та оборони, відсічі і стримування зброй-
ної агресії Російської Федерації у Донецькій та луганській 
областях, а також працівників державних і комунальних 
установ, закладів, організацій, які фінансуються з бюджету 

і розміщені в населених пунктах, що розташовані на лінії зі-
ткнення».

Щодо визначення переліку працівників, які 
здійснюють свої повноваження безпосередньо 

на територіях, на яких ведуться (велися) бойові дії
Відповідно до підпункту 3 пункту 1 Постанови керівник 

державного органу (керівник державної служби) визначає 
розташування робочого місця працівника шляхом затверд-
ження відповідного переліку працівників, які здійснюють 
свої повноваження безпосередньо на територіях, на яких 
ведуться (велися) бойові дії.

Під час воєнного стану працівники можуть виконувати 
завдання у штатному режимі або за межами робочого при-
міщення, адміністративної будівлі (дистанційно). Порядок 
і підстави дистанційної роботи передбачено законодав-
ством про працю та законодавством з питань державної 
служби.

Відповідно до абзаців другого та третього підпункту 1 
пункту 1 Постанови коефіцієнти встановлюються за озна-
кою території, на якій працівники здійснюють свої повно-
важення, а не за ознакою формату роботи.

Таким чином, до відповідного переліку, затвердженого 
керівником, включаються працівники, які безпосередньо 
виконують свої повноваження на територіях, на яких 
ведуться (велися) бойові дії, у штатному режимі або за 
межами робочого приміщення, адміністративної будівлі 
(дистанційно) на такій території.

Заступник Міністра з питань реінтеграції 
тимчасово окупованих територій України — 

Уповноважений з питань внутрішньо переміщених осіб  
Олексій БОРОДАЙ

Заступник Міністра економіки України  
Тетяна БЕРЕЖНА

Заступник Голови Національного агентства України 
з питань державної служби  

Андрій ЗАБОЛОТНИЙ
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�� Публічні закупівлі

особливості закуПівель ПіД час воєнного стану:  
нова реДакція — нові Правила

Людмила Линник,  
юрист газети «Бухгалтерія: бюджет»

(коментар до постанови КМУ «Про внесення змін до постанов Кабінету Міністрів України від 12 жовтня 2022 р. 
№ 1178 і від 21 березня 2023 р. № 253 та визнання такими, що втратили чинність, деяких постанов Кабінету 
Міністрів України» від 12.05.2023 р. № 471)

За півроку застосування Особливості 
№ 1178 1  зазнали чимало змін. Щоразу їх під-
лаштовували під реалії воєнного часу. Черго-
ва редакція з поверненням аукціонів мала б 
запрацювати з 03.07.2023 р., та КМУ вирішив, 
що час для цього настав раніше і зміни потріб-
но вносити комплексно. Так, побачила світ по-
станова, що коментується. Вона набрала чин-
ності 19.05.2023 р. І нею не просто внесено 
зміни до Особливостей № 1178, а викладено 
їх у новій редакції. А ті зміни, що мали би на-
брати чинності з липня 2023 року, скасовано.

Зазначимо, що загалом нічого карди-
нально нового порівняно з першою редакцією 
Особливостей чи Законом № 922 2  замовники 
не побачать. Далі — про все детальніше.

 Закупівлі до 19.05.2023 р.  Як відомо, 
за приписами ст. 58 Конституції 3  закони 
та інші нормативно-правові акти не мають зво-
ротної дії в часі. Якщо цивільні відносини ви-
никли раніше і регулювалися актом цивільного 
законодавства, який втратив чинність, новий 
акт цивільного законодавства застосовується 
до прав та обов’язків, що виникли з моменту 
набрання ним чинності (ч. 3 ст. 5 ЦКУ 4 ).

Надання зворотної дії в часі нормативно-
правовим актам може бути передбачено шля-
хом прямої вказівки про це в законі або в ін-
шому нормативно-правовому акті. Про це, зо-
крема, йдеться в рішенні КСУ від 09.02.1999 р. 
№ 1-рп/99. Постанова, що коментується, вка-
зівки щодо іншого строку застосування, аніж 
дата введення в дію, не передбачає.

Тож, за загальним правилом, закупівлі, 
оголошені до 19.05.2023 р., мають завер-
шуватись за старими правилами.

Крім того, ч. 1 ст. 629 ЦКУ встановлено, що 
договір є обов’язковим для виконання сторона-
ми. Зміна або розірвання договору допускається 
лише за згодою сторін, якщо інше не встановле-
но договором або законом (ч. 1 ст. 651 ЦКУ).

При цьому відповідно до ст. 180 ГКУ 5  до-
говір вважається укладеним, якщо між сторона-
ми в передбачених законом порядку та формі 
досягнуто згоди щодо усіх його істотних умов. 
Істотними є умови, визнані такими за законом 
чи необхідні для договорів даного виду, а також 
умови, щодо яких на вимогу однієї із сторін по-
винна бути досягнута згода. Під час укладення 
господарського договору сторони зобов’язані 
в будь-якому разі погодити предмет, ціну 
та строк дії договору. Строком договору є час, 
протягом якого сторони можуть здійснити свої 
права і виконати свої обов’язки відповідно 
до договору (ч. 1 ст. 631 ЦКУ, ч. 7 ст. 180 ГКУ). 
Тож договори, укладені до 19.05.2023 р., та-
кож виконуються за старими правилами.

 Зміни до постанови № 1178  Нагадає-
мо, що для всіх категорій закупівель п. 2 по-
станови від 12.10.2022 р. № 1178 встановлено 
заборону здійснювати публічні закупівлі 
товарів, робіт і послуг у резидентів РФ/РБ 
чи створених ними юросіб. Наразі цю норму 
знов уточнено.

Так, відповідно до оновленого абз. 2 п. 2 
постанови від 12.10.2022 р. № 1178 замовникам 
забороняється здійснювати публічні заку-
півлі товарів, робіт і послуг:

 y у громадян РФ/РБ (крім тих, що прожи-
вають на території України на законних 
підставах);

 y в юросіб, утворених та зареєстрованих 
відповідно до законодавства РФ/РБ;

 y в юросіб, утворених та зареєстрованих 
відповідно до законодавства України, 
кінцевим бенефіціарним власником, чле-
ном або учасником (акціонером), що має 
частку в статутному капіталі 10 і більше 
відсотків, якої є РФ/РБ, їх громадянин 
(крім тих, що проживають на території 
України на законних підставах), або юр-
осіб, утворених та зареєстрованих від-

1  
Особливості здійснення 

публічних закупівель 
товарів, робіт і по-
слуг для замовників, 

передбачених Законом 
України «Про публічні 

закупівлі», на період дії 
правового режиму во-

єнного стану в Україні 
та протягом 90 днів 

з дня його припинення 
або скасування, затвер-

джені постановою КМУ 
від 12.10.2022 р. № 1178.

2  
Закон України «Про 
публічні закупівлі» 

від 25.12.2015 р.  
№ 922-VIII.

3

Конституція Укра-
їни від 28.06.1996 р. 

№ 254к/96-ВР.

4

Цивільний кодекс 
України від 16.01.2003 р. 

№ 435-IV.

5

Господарський кодекс 
України від 16.01.2003 р. 

№ 436-IV.

Нормативно-правові акти
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Документи, які необхідно оприлюднювати під час здійснення закупівель шляхом застосування ВТ або е-каталогу

Документ Доповнення 
Річний план Детальніше про планування розповімо трохи нижче

Договір про закупівлю та всі 
додатки до нього відповідно 
до п. 10 Особливостей № 1178

У разі, коли оприлюднення в еСЗ інформації про місцезнаходження замовника 
та/або місцезнаходження постачальника (виконавця робіт, надавача послуг), та/
або місце поставки товарів, виконання робіт чи надання послуг (оприлюднення 
якої передбачено Законом та/або цими особливостями) несе загрозу безпеці за-
мовника та/або постачальника, така інформація в договорі про закупівлю, який 
оприлюднюється в еСЗ, може зазначатися як назва населеного пункту місцезна-
ходження замовника та/або місцезнаходження постачальника (виконавця робіт, 
надавача послуг), та/або назва населеного пункту, в який здійснюється доставка 
товару (в якому виконуються роботи чи надаються послуги

Звіт про результати про-
ведення закупівлі

Під час закупівлі з  використанням еСЗ Звіт оприлюднюється відповідно до  ви-
мог Закону № 922 з урахуванням цих особливостей (крім закупівель із застосу-
ванням е-каталогу)

Повідомлення про внесення 
змін до договору про закупівлю 
та зміни до договору про закупівлю

У випадках, передбачених п. 19 Особливостей № 1178, оприлюднюється відповід-
но до вимог Закону № 922 з урахуванням цих Особливостей

Звіт про виконання договору

Умовою оприлюднення Звіту є виконання сторонами договору про закупівлю, 
укладеного відповідно до п. 10 Особливостей № 1178, або закінчення строку дії 
такого договору про закупівлю за умови його виконання сторонами, або його 
розірвання. Строки визначені п. 12 ч. 1 ст. 10 Закону № 922 — тобто протягом 20 
робочих днів з дня настання відповідної події

повідно до законодавства РФ/РБ, крім 
випадків, коли активи в установлено-
му законодавством порядку передані 
в управління Національному агент-
ству з питань виявлення, розшуку 
та управління активами, одержаними 
від корупційних та інших злочинів.

Відповідна підстава є обов’язковою 
для відхилення пропозицій учасників у від-
критих торгах (далі — ВТ) (п. 44 Особливос-
тей № 1178) та для відмови від участі в заку-
півлі (оновлений п. 47 Особливостей № 1178).

ЗВеРНІТЬ УВАГУ! Підтвердження відпо-
відних відомостей можливе з викорис-
танням інформації з ЄДР, а також шляхом 
надання документів, передбачених відпо-
відно до Закону про громадянство 6 .

Також замовникам, як і раніше, забороня-
ється здійснювати публічні закупівлі товарів 
походженням з РФ/РБ, за винятком товарів, 
необхідних для ремонту та обслуговуван-
ня товарів, придбаних до набрання чинності 
постановою від 12.10.2022 р. № 1178. ця норма, 
як і вимога оприлюднити звіти про укладені до-
говори без використання електронної системи 
закупівель (далі — еСЗ), самі договори та до-
датки до них, укладені за постановою № 169 7 , 
залишились у п. 2 постанови № 1178 без змін.

 Закупівлі після 19.05.2023 р.  Одразу 
зазначимо, що пороги закупівель залишають-

ся без змін. Відповідно до п. 10 Особливостей 
№ 1178 замовники, у тому числі централізовані 
закупівельні організації (далі — цЗО), здійсню-
ють закупівлі:

 y товарів і послуг (крім послуг з поточно-
го ремонту, предмет закупівлі яких ви-
значається відповідно до п. 3 розд. II По-
рядку № 708 8 ), вартість яких становить 
або перевищує 100 тис. грн, 

 y послуг з поточного ремонту, вартість 
яких становить або перевищує 200 тис. 
грн,

 y робіт, вартість яких становить або пере-
вищує 1,5 млн грн, 

шляхом застосування ВТ у порядку, ви-
значеному цими Особливостями, та/або шля-
хом використання е-каталогу для закупівлі то-
вару відповідно до Порядку № 822 9 , з ураху-
ванням положень, визначених Особливос-
тями. Таким чином, основними процедурами 
і надалі лишаються ВТ та е-каталог.

ЗВеРНІТЬ УВАГУ! Переговорної проце-
дури в період воєнного стану не перед-
бачено: виняток — прямий договір. Про 
це вчергове нагадує Мінекономіки в лис-
ті від 17.05.2023 р. № 3323-04/22523-06 
(див. с. 12).

Щодо закупівель, здійснених шляхом засто-
сування ВТ або е-каталогу, необхідно оприлюд-
нювати таки документи — див. у таблиці.

6  
Закон України «Про 

громадянство України» 
від 18.01.2001 р.  

№ 2235-III.

7  
Постанова КМУ «Деякі 

питання здійснення 
оборонних та публіч-

них закупівель товарів, 
робіт і послуг в умо-
вах воєнного стану» 

від 28.02.2022 р. № 169.

8

Порядок визначення 
предмета закупівлі, 

затверджений на-
казом Мінекономіки 

від 15.04.2020 р. № 708.

9

Порядок формування 
та використання елек-
тронного каталогу, за-

тверджений постано-
вою КМУ від 14.09.2020 р. 

№ 822.
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ЗВеРНІТЬ УВАГУ! Під час оприлюднення 
в еСЗ звіту про виконання договору ін-
формація, передбачена п. 13 ч. 1 ст. 42 За-
кону № 922 (країна походження товару 
щодо кожної номенклатурної позиції 
предмета закупівлі — у разі закупівлі то-
вару), замовником не зазначається.

У Звіті про виконання договору про закупів-
лю, укладеного з використанням е-каталогу, за-
мість інформації, визначеної п. 1 ч. 1 ст. 42 Закону 
№ 922 (унікальний номер оголошення), зазнача-
ється унікальний номер закупівлі, здійсненої 
з використанням е-каталогу, присвоєний еСЗ.

У разі, коли оприлюднення в еСЗ інфор-
мації про місцезнаходження замовника та/
або місцезнаходження постачальника (ви-
конавця робіт, надавача послуг), та/або місце 
поставки товарів, виконання робіт чи надання 
послуг (оприлюднення якої передбачено За-
коном та/або Особливостями № 1178) несе за-
грозу безпеці замовника та/або постачаль-
ника, така інформація у звіті може зазначатися 
як назва населеного пункту місцезнаходжен-
ня замовника та/або місцезнаходження поста-
чальника (виконавця робіт, надавача послуг), 
та/або назва населеного пункту, в який здій-
снюється доставка товару (в якому виконують-
ся роботи чи надаються послуги).

Під час здійснення публічної закупівлі від-
повідно до Особливостей № 1178 замовники 
застосовують положення:

 y ст. 25 Закону № 922 (забезпечення тен-
дерної пропозиції) з урахуванням поло-
жень п. 47 Особливостей № 1178;

 y ст. 27 Закону № 922 (забезпечення ви-
конання договору) з урахуванням поло-
жень п. 21 цих Особливостей.

Рамкові угоди укладаються відповідно 
до умов, визначених Законом № 922 (п. 8 Осо-
бливостей № 1178).

Також відповідно до абз. 2 п. 3 Особливос-
тей № 1178 на умовах, визначених саме За-
коном, застосовуються положення ч. 5, 6, 8 і 9 
ст. 3 Закону № 922.

 Закупівлі за кошти міжнародних орга-
нізацій  Новацією цієї редакції Особливостей 
№ 1178 стало уточнення щодо закупівель за ко-
шти кредитів (позик, грантів), що надані відповід-
но до міжнародних договорів України Міжнарод-
ним банком реконструкції та розвитку, Міжна-
родною фінансовою корпорацією, Багатосторон-
нім агентством з гарантування інвестицій, Між-
народною асоціацією розвитку, Європейським 

банком реконструкції та розвитку, Європейським 
інвестиційним банком, Північним інвестиційним 
банком, а також іншими міжнародними валют-
но-кредитними організаціями. Такі закупівлі мо-
жуть здійснюватися відповідно до Особливостей 
№ 1178, з урахуванням додаткових вимог і умов, 
схвалених відповідною організацією, зокрема 
у спеціальному процедурному посібнику щодо 
відповідного кредиту (позики, гранту), наданого 
згідно з міжнародним договором.

 Локалізація  Під час здійснення публіч-
них закупівель відповідно до Особливостей 
№ 1178 замовники враховують положення 
п. 61 розд. Х «Прикінцеві та перехідні положен-
ня» Закону № 922, тобто вимоги щодо ступеня 
локалізації виробництва.

ВИНЯТКИ. Винятки складають:
 y здійснення закупівлі товару, вклю-

ченого до Переліку № 224 10 . Адже, 
незважаючи на те, що ВООЗ скасувала 
статус COVID-19-пандемії, але в Україні 
карантин ще триває до 30.06.2023 р.;

 y здійснення замовником закупівлі то-
вару для потреб ЗСУ, інших військо-
вих формувань, правоохоронних ор-
ганів на їх запит з подальшою переда-
чею таких товарів на облік запитувача.

 Планування  Відповідно до п. 14 Особли-
востей № 1178 закупівля здійснюється замов-
ником на підставі наявної потреби або в разі 
планової потреби наступного року (планових 
потреб наступних періодів). Запланована заку-
півля незалежно від її вартості (тобто від 1 коп.) 
включається до річного плану закупівель за-
мовника відповідно до ст. 4 Закону № 922.

Предмет закупівлі визначається замовни-
ком відповідно до вимог Закону № 922 та По-
рядку № 708.

Якщо в замовника виникла додаткова по-
треба (яку замовник не міг передбачити на мо-
мент здійснення закупівлі за тотожним пред-
метом закупівлі) у здійсненні закупівлі за пред-
метом закупівлі, закупівля за яким ним вже була 
здійснена в поточному році, очікувана вартість 
такого предмета закупівлі не додається до очі-
куваної вартості тотожного предмета заку-
півлі (тотожних предметів закупівель), закупів-
ля яких була здійснена. Замовник обирає вид 
закупівлі такого предмета закупівлі з ураху-
ванням вартісних меж, визначених цими Осо-
бливостями (п. 15 Особливостей № 1178).

Також чинною залишається норма 
п. 15 Особливостей № 1178, де за рішенням 

10  
Перелік товарів (у тому 
числі лікарських засобів, 

медичних виробів та/
або медичного об-

ладнання), необхідних 
для здійснення заходів, 

спрямованих на запобі-
гання виникненню і по-
ширенню, локалізацію 

та ліквідацію спалахів, 
епідемій та пандемій 
гострої респіратор-

ної хвороби COVID-19, 
спричиненої корона-

вірусом SARS-CoV-2, 
операції з ввезення яких 

на митну територію 
України та/або опера-

ції з постачання яких 
на митній території 
України звільняються 

від обкладення подат-
ком на додану вартість 

та які звільняються 
від сплати ввізного 

мита, затверджений 
постановою КМУ 

від 20.03.2020 р. № 224.
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замовника його відокремлений підрозділ 
може здійснювати закупівлю самостійно 
для задоволення потреб такого підрозді-
лу (детальніше див. у газеті «Бухгалтерія: бю-
джет», № 47–48/2022, с. 30 та № 6/2023, с. 29).

 Винятки  Винятки (тобто закупівлі понад 
100 тис. грн для товарів і послуг, 200 тис. грн — 
для поточного ремонту та 1, 5 млн грн для робіт 
без застосування ВТ і е-каталогу), як і раніше, 
визначено в пп. 9 та 13 Особливостей № 1178.

Для закупівель, що здійснюються за винят-
ками, обов’язковому оприлюдненню підлягають:

1) Річний план;
2) Звіт про договір про закупівлю, 

укладений без використання еСЗ, за умови, 
що вартість закупівлі становить або переви-
щує 50 тис. грн відповідно до п. 38 розділу X 
«Прикінцеві та перехідні положення» Закону 
№ 922, не пізніше ніж через 10 робочих днів 
з дня укладення такого договору.

ЗВеРНІТЬ УВАГУ! У разі укладення до-
говору про закупівлю відповідно до під-
пунктів 5–11, 14 п. 13 Особливостей 
№ 1178 замовник разом із Звітом про до-
говір про закупівлю, укладений без вико-
ристання еСЗ, оприлюднює в еСЗ договір 
про закупівлю та всі додатки до нього, 
а також зазначає підстави для здійснен-
ня закупівлі відповідно до цього пункту. 
При цьому оприлюднення обґрунтуван-
ня застосування замовником такої підста-
ви більше не вимагається.

У разі, коли оприлюднення в еСЗ інформа-
ції про місцезнаходження сторін чи місце вико-
нання договору несе загрозу безпеці замовника 
та/або постачальника, така інформація в до-
говорі може зазначатися як назва населеного 
пункту місцезнаходження сторони/ін та/або на-
зва населеного пункту виконання договору.

ДО ВІДОМА. Звіт про виконання до-
говору про закупівлю, укладений відпо-
відно до п. 9 та 13 Особливостей № 1178, 
замовником в еСЗ не оприлюднюється.

 Допорогові закупівлі  Під час здійснен-
ня так званих допорогових закупівель, тобто 
закупівель:

 y товарів і послуг (крім послуг з поточ-
ного ремонту), вартість яких є меншою 
ніж 100 тис. грн, 

 y послуг з поточного ремонту, вартість 
яких є меншою ніж 200 тис. грн,

 y робіт, вартість яких є меншою ніж 
1,5 млн грн, 

замовники, як і раніше, можуть викорис-
товувати еСЗ відповідно до умов, визначених 
адміністратором еСЗ, у тому числі е-каталог 
для закупівлі товарів.

У разі ж здійснення таких закупівель без 
використання еСЗ замовник обов’язково:

 y дотримується принципів здійснення пу-
блічних закупівель, визначених Законом 
№ 922;

 y вносить інформацію про таку заку-
півлю до річного плану;

 y оприлюднює відповідно до п. 38 розд. Х 
«Прикінцеві та перехідні положення» 
Закону № 922 в еСЗ звіт про договір про 
закупівлю, укладений без використання 
електронної системи закупівель. Тобто 
щодо договорів понад 50 тис. грн — та-
кож не пізніше ніж через 10 робочих 
днів з дня укладення такого договору.

У разі здійснення закупівлі, вартість якої 
є меншою, ніж 50 тис. грн, без використання 
еСЗ замовник не оприлюднює в еСЗ звіт про 
договір про закупівлю, укладений без вико-
ристання еСЗ (оновлений п. 11 Особливостей 
№ 1178).

Таким чином, щодо закупівель до 50 тис. 
грн в еСЗ оприлюднюється тільки річний план.

 е-каталог  е-каталог може використо-
вуватись замовниками для закупівлі товарів 
вартістю і до 100 тис. грн, і понад 100 тис. грн.

Втім для придбання товарів вартістю понад 
100 тис. грн встановлено обов’язок застосо-
вувати запит ціни пропозицій (далі — ЗцП).

У разі, коли закупівля із застосуванням 
е-каталогу не відбулася або профіль товару 
містить тільки одну пропозицію постачальни-
ка, замовник здійснює закупівлю шляхом за-
стосування ВТ або ЗцП.

У разі, коли переможець відбору, який по-
відомив про намір укласти договір, відмовля-
ється від укладення договору про закупівлю, 
замовник може укласти договір про закупівлю 
з наступним постачальником, ціна пропозиції 
якого є економічно вигідною, шляхом фор-
мування замовлення в е-каталозі. Відмовою 
від укладення договору про закупівлю вважа-
ється подання переможцем відбору письмо-
вого повідомлення про відмову від підписан-
ня договору про закупівлю або непідписання 
переможцем відбору договору про закупівлю 
у встановлений замовником строк.

У разі укладення договору про закупів-
лю шляхом замовлення в е-каталозі технічні, 
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якісні, кількісні та інші характеристики, що ви-
значалися замовником у ЗцП, а також ціна по-
стачальника, наведена в ЗцП, не повинні від-
різнятися від умов відповідного ЗцП.

За результатами укладення догово-
ру про закупівлю відповідно до замовлення 
в е-каталозі замовник публікує Звіт про договір 
про закупівлю, укладений без використання еЗС 
разом з обґрунтуванням укладення такого дого-
вору та документа (документів), що підтверджує 
відмову від укладення договору про закупівлю.

 Відкриті торги  Процедура ВТ, звісно, —
основна цікавинка цих змін, зважаючи на по-
вернення трираундових аукціонів. Далі ко-
ротенько зупинимось на кожному з її етапів.

 етап 1. Оголошення. Відповідно 
до п. 24 Особливостей № 1178 замовник са-
мостійно та безоплатно через авторизований 
електронний майданчик оприлюднює в еСЗ 
оголошення про проведення ВТ та тендер-
ну документацію (далі — ТД) не пізніше ніж 
за 7 днів до кінцевого строку подання тендер-
них пропозицій (далі — ТП).

ДО ВІДОМА. Положення ч. 3 ст. 10 Закону 
№ 922 щодо оприлюднення англійською 
мовою до відкритих торгів, оголошених 
замовником згідно з Особливостями 
№ 1178, не застосовується.

Оголошення повинно містити інформацію, 
визначену ч. 2 ст. 21 Закону № 922. У разі, коли 
оприлюднення в еСЗ інформації про місце по-
ставки (оприлюднення якої передбачено Зако-
ном № 922) несе загрозу безпеці замовника, така 
інформація може зазначатися як найменування 
населеного пункту, в який здійснюється достав-
ка товару (в якому виконуються роботи чи на-
даються послуги) (п. 27 Особливостей № 1178).

ТД формується замовником відповідно 
до вимог ст. 22 Закону № 922 з урахуванням 
вимог Особливостей № 1178.

Замовник у ТД обов’язково зазначає інфор-
мацію про прийняття чи неприйняття до розгля-
ду ТП, ціна якої є вищою, ніж очікувана вартість 
предмета закупівлі, визначена замовником 
в оголошенні про проведення ВТ. У такому разі 
він повинен зазначити й про прийнятний відсо-
ток перевищення ціни ТП над очікуваною вартіс-
тю предмета закупівлі, визначеної в оголошенні.

Якщо замовник не зазначив про прийнят-
тя до розгляду ТП, ціна якої є вищою, ніж очі-
кувана вартість предмета закупівлі, та/або не 
зазначив прийнятний відсоток перевищення, 
або відсоток перевищення є більшим, ніж за-

значений замовником у ТД, то замовник від-
хиляє таку тендерну пропозицію відповідно 
до абз. 4 п.п. 2 п. 44 Особливостей № 1178.

Також відповідно до п. 28 Особливостей 
№ 1178 у ТД зазначаються:

 y один або кілька кваліфікаційних кри-
теріїв відповідно до ст. 16 Закону № 922 
з урахуванням положень цих Особливос-
тей та інформація про спосіб підтвер-
дження відповідності учасників про-
цедури закупівлі установленим крите-
ріям і вимогам згідно із законодавством;

ЗВеРНІТЬ УВАГУ! У разі проведення ВТ 
для закупівлі твердого палива, бензину, ди-
зельного пального, природного газу, газу 
скрапленого для автомобільного тран-
спорту, газу скрапленого для комуналь-
но-побутового споживання та промисло-
вих цілей, електричної енергії положен-
ня п. 1 (наявність в учасника процедури за-
купівлі обладнання, матеріально-технічної 
бази та технологій) і п. 2 (наявність в учас-
ника процедури закупівлі працівників від-
повідної кваліфікації, які мають необхідні 
знання та досвід) ч. 2 ст. 16 Закону № 922 
замовником не застосовуються. І замов-
ники не можуть установлювати вимоги 
до предмета закупівлі, що не передбачені 
відповідним нацстандартом (за наявності 
нацстандарту для відповідного предмета 
закупівлі) (п. 29 Особливостей № 1178). Під 
час здійснення закупівлі товарів замовник 
може не застосовувати до учасників про-
цедури закупівлі кваліфікаційні критерії, 
визначені ст. 16 Закону № 922. У разі заку-
півлі послуг або робіт замовник вимагає 
від учасників процедури закупівлі подання 
ними документально підтвердженої інфор-
мації про їх відповідність кваліфікаційному 
критерію (кваліфікаційним критеріям) від-
повідно до ст. 16 Закону № 922.

 y підстави для відмови в участі у від-
критих торгах, встановлені п. 47 Осо-
бливостей № 1178, та інформація про 
спосіб підтвердження відсутності під-
став для відхилення.

Замовник не вимагає документального 
підтвердження інформації про відсутність 
підстав для відхилення ТП учасника проце-
дури закупівлі та/або переможця в разі, коли 
така інформація є публічною, що оприлюдне-
на у формі відкритих даних та/або міститься 
у відкритих публічних електронних реєстрах, 
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доступ до яких є вільним, та/або може бути 
отримана еСЗ шляхом обміну інформацією з ін-
шими державними системами та реєстрами.

 етап 2. Тендерні пропозиції. Під час 
проведення торгів ТП мають право подавати 
всі заінтересовані особи відповідно до поряд-
ку, визначеного ст. 26 Закону № 922, крім по-
ложень ч. 1, 4, 6 та 7 цієї статті.

ТП подається в електронній формі через 
еСЗ шляхом заповнення електронних форм 
з окремими полями, у яких зазначається інфор-
мація про ціну, інші критерії оцінки (у разі їх вста-
новлення замовником), інформація від учасника 
процедури закупівлі про його відповідність ква-
ліфікаційним (кваліфікаційному) критеріям (у разі 
їх (його) встановлення, наявність/відсутність під-
став, установлених у п. 47 Особливостей № 1178 
і в ТД, та шляхом завантаження необхідних доку-
ментів, що вимагаються замовником у ТД.

ТП залишаються дійсними протягом за-
значеного в ТД строку, який у разі необхідності 
може бути продовжений.

Строк для подання ТП не може бути мен-
ше, ніж 7 днів з дня оприлюднення оголошен-
ня про проведення ВТ в еСЗ.

 етап 3. Аукціон. Для проведення ВТ 
із застосуванням електронного аукціону по-
винно бути подано не менше двох ТП. елек-
тронний аукціон проводиться еСЗ відповідно 
до ст. 30 Закону № 922.

Аукціон має 3 етапи (раунди). Раунд триває 2 
хвилини, за які учасник може знизити свою про-
позицію. Мінімальний крок пониження пропози-
ції учасника між раундами встановлює замовник 
під час створення закупівлі. Він може коливатися 
в межах 0,5–3 % від очікуваної вартості закупівлі.

Учасник знижує ціну пропозиції не мен-
ше, ніж на крок аукціону відносно своєї по-
передньої ставки. Він може знижувати ціну 
пропозиції (у момент понижувального аукці-
ону) або залишати її без змін. Якщо ж учасник 
не змінює свою початкову ставку, він усе одно 
вважається учасником торгів.

Після завершення 3-го раунду відбуваєть-
ся оголошення результатів, де відкривається 
інформація про назви учасників аукціону. Та-
кож відкривається інформація про початкові 
ставки і те, які ціни пропозицій надавали учас-
ники в кожному з раундів.

ЗВеРНІТЬ УВАГУ! За обґрунтованим рішен-
ням замовника відкриті торги можуть бути 
проведені без застосування електронного 
аукціону (п. 37 Особливостей № 1178).

Таке рішення має бути обґрунтованим. Од-
нак підстави для його ухвалення в постанові, 
що коментується, та, відповідно, в новій редак-
ції Особливостей № 1178 не визначені. Не зупи-
нилось на цьому питанні і Мінекономіки у листі 
від 17.05.2023 р. № 3323-04/22523-06 (див. с. 12), 
присвяченому останнім змінам. Тож кожен за-
мовник залежно від ситуації (з безпекою, енер-
гією, інтернетом) та на власний ризик ухвалює 
відповідне рішення. І в разі його ухвалення 
до оголошення про проведення ВТ не включає 
інформацію про розмір мінімального кроку по-
ниження ціни під час електронного аукціону, 
а також зазначається про проведення ВТ без 
застосування електронного аукціону.

 етап 4. Розгляд ТП. Дата і час роз-
криття ТП, дата і час проведення електронно-
го аукціону визначаються еСЗ автоматично 
в день оприлюднення замовником оголошен-
ня про проведення ВТ в еСЗ.

Розкриття ТП відбувається відповідно 
до ст. 28 Закону № 922 (крім абз. 3 ч. 1 та абз. 2 
ч. 2). Розгляд та оцінка ТП відбуваються від-
повідно до ст. 29 Закону № 922 (крім ч. 2, 12 
та 16, абз. 2 і 3 ч. 15) з урахуванням положень 
п. 43 Особливостей № 1178.

Замовник обов’язково відхиляє ТП від-
повідно до п. 44 Особливостей № 1178 і може 
відхилити ТП відповідно до п. 45 Особливос-
тей № 1178 із зазначенням аргументації в еСЗ 
у кожному з випадків.

Замовник також ухвалює рішення про від-
мову учаснику процедури закупівлі в участі 
у ВТ та зобов’язаний відхилити ТП учасника 
процедури закупівлі у випадках, передбаче-
них п. 47 Особливостей № 1178.

 етап 5. Рішення про намір. Рішення 
про намір укласти договір про закупівлю ухва-
люється замовником відповідно до ст. 33 За-
кону № 922 та п. 49 Особливостей № 1178.

Повідомлення про намір укласти договір ав-
томатично формується еСЗ протягом 1 дня з дати 
оприлюднення замовником рішення про визна-
чення переможця процедури закупівлі в еСЗ.

 Договір про закупівлю  З урахуванням 
дотримання строків для оскарження за вимо-
гами п. 49 Особливостей № 1178 договір про 
закупівлю укладається не раніше ніж через 
5 днів з дати оприлюднення в еСЗ повідомлен-
ня про намір укласти договір та не пізніше 
ніж через 15 днів з дати ухвалення рішення 
про намір укласти договір відповідно до ви-
мог ТД та ТП переможця процедури закупівлі.

Відповідно до п. 17 Особливостей № 1178 
договір за результатами закупівель, проведе-
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ДОКУМеНТ, ЩО КОМеНТУЄТьСЯ

МІНІСТерСТВО еКОНОМІКи УКрАїНи

Щодо внесення змін до особливостей здійснення публічних закупівель на період дії 
правового режиму воєнного стану та протягом 90 днів з дня його припинення або скасування
Лист від 17.05.2023 р. № 3323-04/22523-06

Міністерство економіки України як Уповноважений ор-
ган, основними функціями якого є надання узагальнених 
відповідей рекомендаційного характеру щодо застосування 

законодавства у сфері закупівель та інформування громад-
ськості про політику та правила здійснення публічних за-
купівель, повідомляє.

них відповідно до пп. 10 та 13 Особливостей 
№ 1178, укладається за ЦКУ і ГКУ з урахуванням 
положень ст. 41 Закону № 922 (крім ч. 2–5, 7–9) 
та цих Особливостей.

ЗВеРНІТЬ УВАГУ! Забороняється укла-
дання договорів про закупівлю, що пе-
редбачають оплату замовником товарів, 
робіт і послуг до/без проведення ВТ/ви-
користання е-каталогу, крім випадків, пе-
редбачених Особливостями № 1178. Тоб-
то встановити, що умови договору засто-
совуються до відносин між сторонами, які 
виникли до його укладення, згідно з ч. 3 
ст. 631 ЦКУ сторони не можуть. Крім пев-
них винятків (детальніше див. у газеті 
«Бухгалтерія: бюджет», № 12/2023, с. 21).

Умови договору про закупівлю не повин-
ні відрізнятися від змісту ТП за результатами 
електронного аукціону переможця процедури 
закупівлі, крім випадків, визначених п. 18 Осо-
бливостей № 1178. Підстави для зміни істотних 
умов договору передбачені п. 19 Особливостей 
№ 1178. У разі внесення змін до істотних умов 
договору замовник обов’язково оприлюднює 
повідомлення про внесення змін до догово-
ру про закупівлю відповідно до вимог Закону 
№ 922 та п. 20 Особливостей № 1178.

Умови нікчемності договору про закупівлю, 
як і раніше, визначені п. 21 Особливостей № 1178.

 Відміна торгів  Замовник відміняє ВТ, 
у тому числі частково (за лотом) з підстав, пе-
редбачених п. 50 Особливостей № 1178. У разі 
відміни ВТ замовник протягом 1 р. дн. з дати 
ухвалення відповідного рішення зазначає 
в еСЗ підстави ухвалення такого рішення.

еСЗ автоматично відміняє ВТ у випадках, 
передбачених п. 51 Особливостей № 1178, 
та протягом 1 р. дн. з дати настання цих під-
став оприлюднює інформація про відміну ВТ.

Інформація про відміну ВТ автоматично 
надсилається всім учасникам процедури за-
купівлі еСЗ у день її оприлюднення.

 Оскарження  Незначних змін зазнав і по-
рядок оскарження ВТ. Відповідно до п. 67 Особли-
востей № 1178 після оприлюднення в еСЗ скарги 
система автоматично зупиняє початок електрон-
ного аукціону (якщо ВТ проводяться із застосу-
ванням аукціону)/не розкриває інформацію, за-
значену в ТП, у тому числі інформацію про ціну/
приведену ціну ТП (якщо ВТ проводяться без за-
стосування аукціону) та не оприлюднює рішення 
замовника про відміну ВТ, договір про закупівлю 
і звіт про результати проведення закупівлі з ви-
користанням електронної системи закупівель.

Замовнику забороняється вчиняти будь-
які дії та ухвалювати будь-які рішення щодо 
процедури закупівлі, у тому числі ухвалювати 
рішення про відміну ВТ, укладення договору 
про закупівлю, крім дій, спрямованих на усу-
нення порушень, зазначених у скарзі.

Укладення договору про закупівлю під 
час оскарження забороняється.

Розгляд скарги зупиняє перебіг строків, 
установлених ч. 10 ст. 29 Закону № 922 і абз. 4 
п. 49 Особливостей № 1178.

Після ухвалення органом оскарження 
за результатами розгляду скарги рішення про 
відмову в задоволенні скарги, рішення про при-
пинення розгляду скарги або рішення про за-
лишення скарги без розгляду еСЗ автоматично 
розкриває всю інформацію (крім інформації, ви-
значеної п. 40 Особливостей № 1178), зазначену 
в ТП, у тому числі інформацію про ціну/приве-
дену ціну ТП, якщо відкриті торги проводяться 
без застосування електронного аукціону.

 Моніторинг  Відповідно до оновленого 
п. 23 Особливостей № 1178 Держаудитслужба 
та її міжрегіональні територіальні органи здій-
снюють моніторинг процедур закупівель, а та-
кож закупівель, за якими в еСЗ оприлюд-
нюється звіт про договір про закупівлю, 
укладений без застосування електронної 
системи закупівель, у порядку, встановлено-
му ст. 8 Закону № 922.

Таким чином, моніторитись будуть всі за-
купівлі від 50 тис. грн.
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Постановою Кабінету Міністрів України від 12.10.2022 р. 
№ 1178 (далі — постанова № 1178) затверджено особли-
вості здійснення публічних закупівель товарів, робіт і по-
слуг для замовників, передбачених Законом України «Про 
публічні закупівлі» (далі — Закон), на період дії правового 
режиму воєнного стану в Україні та протягом 90 днів з дня 
його припинення або скасування (далі — Особливості), які 
встановлюють порядок та умови здійснення замовниками 
публічних закупівель товарів, робіт і послуг в період дії пра-
вового режиму воєнного стану в Україні та протягом 90 днів 
з дня його припинення або скасування.

Щодо змін, внесених до Особливостей
Інформуємо, що постановою Кабінету Міністрів Украї-

ни від 12.05.2022 р. № 471 «Про внесення змін до постанов 
Кабінету Міністрів України від 12 жовтня 2022 р. № 1178 
і від 21 березня 2023 р. № 253 та визнання такими, що втра-
тили чинність, деяких постанов Кабінету Міністрів України» 
(далі — постанова № 471), яка має на меті забезпечити про-
ведення ефективних публічних закупівель із застосуванням 
електронної системи закупівель в умовах дії правового режи-
му воєнного стану в Україні та набирає чинності через три дні 
з дня її опублікування, внесено низку змін до Особливостей.

Так, постановою Кабінету Міністрів України від 30.12.2022 р. 
№ 1495 «Про внесення змін до особливостей здійснення публіч-
них закупівель товарів, робіт і послуг для замовників, передба-
чених Законом України "Про публічні закупівлі"», на період дії 
правового режиму воєнного стану в Україні та протягом 90 днів 
з дня його припинення або скасування» (далі — постанова 
№ 1495) були внесені до Особливостей зміни, які передбачали, 
що відкриті торги тимчасово (до 03.07.2023 р.) проводяться без 
застосування електронного аукціону.

При цьому постановою № 471 затверджено нову редак-
цію Особливостей та визнано такими, що втратили чинність, 
постанову № 1495 і постанову Кабінету Міністрів України 
від 17 лютого 2023 р. № 157 «Про внесення змін до постано-
ви Кабінету Міністрів України від 12 жовтня 2022 р. № 1178».

З огляду на викладене, з дня набрання чинності вищевка-
заних змін, для проведення відкритих торгів із застосуванням 
електронного аукціону повинно бути подано не менше двох 
тендерних пропозицій. електронний аукціон проводиться елек-
тронною системою закупівель відповідно до статті 30 Закону.

Водночас звертаємо увагу, що за обґрунтованим рі-
шенням замовника відкриті торги можуть бути проведені 
без застосування електронного аукціону.

Щодо заборони на здійснення замовниками публічних 
закупівель у визначених Особливостями суб’єктів

Постановою № 471 абзац другий пункту 2 постанови 
№ 1178 затверджено в новій редакції, згідно з яким замов-
никам забороняється здійснювати публічні закупівлі товарів, 
робіт і послуг у громадян Російської Федерації/Республіки 
Білорусь (крім тих, що проживають на території України на за-
конних підставах); юридичних осіб, утворених та зареєстро-
ваних відповідно до законодавства Російської Федерації/
Республіки Білорусь; юридичних осіб, утворених та зареє-
строваних відповідно до законодавства України, кінцевим 

бенефіціарним власником, членом або учасником (акціоне-
ром), що має частку в статутному капіталі 10 і більше відсотків 
(далі — активи), якої є Російська Федерація/Республіка Біло-
русь, громадянин Російської Федерації/Республіки Білорусь 
(крім тих, що проживають на території України на законних 
підставах), або юридичних осіб, утворених та зареєстрованих 
відповідно до законодавства Російської Федерації/Республі-
ки Білорусь, крім випадків коли активи в установленому за-
конодавством порядку передані в управління Національному 
агентству з питань виявлення, розшуку та управління актива-
ми, одержаними від корупційних та інших злочинів.

Таким чином, зазначені зміни передбачають виняток 
для випадків, коли активи в установленому законодавством 
порядку передані в управління Національному агентству 
з питань виявлення, розшуку та управління активами, одер-
жаними від корупційних та інших злочинів.

Щодо здійснення закупівель за кошти кредитів, позик, 
грантів з урахуванням додаткових вимог

Відповідно до внесених змін згідно пункту 3 Особливос-
тей закупівля товарів (робіт, послуг) за кошти кредитів (позик, 
грантів), що надані відповідно до міжнародних договорів Укра-
їни Міжнародним банком реконструкції та розвитку, Міжна-
родною фінансовою корпорацією, Багатостороннім агентством 
з гарантування інвестицій, Міжнародною асоціацією розвитку, 
Європейським банком реконструкції та розвитку, Європей-
ським інвестиційним банком, Північним інвестиційним банком, 
а також іншими міжнародними валютно-кредитними органі-
заціями, що здійснюється згідно з правилами і процедурами, 
встановленими цими організаціями, якими передбачається 
можливість застосування законодавства України у сфері пу-
блічних закупівель, може здійснюватися відповідно до цих осо-
бливостей з урахуванням додаткових вимог і умов, схвалених 
відповідною організацією, зокрема у спеціальному процедур-
ному посібнику щодо відповідного кредиту (позики, гранту), 
наданого згідно з міжнародним договором.

Таким чином, у разі застосування законодавства Укра-
їни у сфері публічних закупівель при здійсненні закупівель 
за кошти кредитів (позик, грантів), що надані відповідно 
до міжнародних договорів України, такі закупівлі можуть 
враховувати додаткові вимоги і умови, схвалені відповідною 
організацією, зокрема у спеціальному процедурному посіб-
нику щодо відповідного кредиту (позики, гранту), наданого 
згідно з міжнародним договором.

Щодо моніторингу закупівель
Відповідно до внесених змін, згідно з пунктом 23 Осо-

бливостей, Держаудитслужба та її міжрегіональні територі-
альні органи здійснюють моніторинг процедур закупівель, 
а також закупівель, за якими в електронній системі закупівель 
оприлюднюється звіт про договір про закупівлю, укладений 
без застосування електронної системи закупівель, у порядку, 
встановленому статтею 8 Закону. Дані автоматичних індикато-
рів ризиків застосовуються з урахуванням цих особливостей.

Щодо переговорної процедури закупівлі
З 19.10.2022 р. на період дії правового режиму воєнно-

го стану в Україні та протягом 90 днів з дня його припинення 
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або скасування замовники, що зобов’язані здійснювати публічні 
закупівлі товарів, робіт і послуг відповідно до Закону, проводять 
закупівлі відповідно до Закону з урахуванням Особливостей.

Таким чином, на період дії правового режиму воєнного 
стану в Україні та протягом 90 днів з дня його припинення 
або скасування, у разі якщо замовником у розумінні Закону 
передбачено придбання товарів, робіт і послуг та укладення 
договору про закупівлю, такі закупівлі здійснюються у спо-
сіб, який визначений Особливостями.

Докладно про способи закупівель згідно з Особливостями 
залежно від очікуваної вартості предмета закупівлі висвітлено 
в листі від 20.10.2022 р.№ 3323-04/70997-06 «Щодо особливос-
тей здійснення публічних закупівель на період дії правового 
режиму воєнного стану та протягом 90 днів з дня його припи-
нення або скасування», розміщеному на інформаційному ре-
сурсі Уповноваженого органу за посиланням: http://surl.li/hbsca.

При цьому Особливостями встановлено перелік ви-
падків, коли придбання замовником товарів, робіт і послуг 
може здійснюватися без застосування електронної системи 
закупівель (далі — еСЗ), шляхом укладання прямих догово-
рів, з подальшим розміщенням в еСЗ відповідних звітів про 
такі договори, а також повідомлень про внесення змін до до-
говорів. Такі положення встановлені, зокрема і для низки 
випадків, аналогічних передбаченим Законом для застосу-
вання переговорної процедури закупівлі.

Таким чином, на період дії правового режиму воєнного 
стану в Україні та протягом 90 днів з дня його припинення 
або скасування замовниками застосовуються способи за-
купівель, встановлені Особливостями. При цьому звертаємо 
увагу, що застосування переговорної процедури закупівель 
Особливостями не передбачено.

Щодо застосування 24 годин на усунення невідповід-
ностей

Згідно Особливостей, якщо замовником під час роз-
гляду тендерної пропозиції учасника процедури закупівлі 
виявлено невідповідності в інформації та/або документах, 
що подані учасником процедури закупівлі у тендерній про-
позиції та/або подання яких передбачалося тендерною до-
кументацією, він розміщує у строк, який не може бути мен-
шим ніж два робочі дні до закінчення строку розгляду тен-
дерних пропозицій, повідомлення з вимогою про усунення 
таких невідповідностей в електронній системі закупівель.

Під невідповідністю в інформації та/або документах, 
що подані учасником процедури закупівлі у складі тендер-
ній пропозиції та/або подання яких вимагається тендерною 
документацією, розуміється у тому числі відсутність у складі 
тендерної пропозиції інформації та/або документів, подан-
ня яких передбачається тендерною документацією (крім 
випадків відсутності забезпечення тендерної пропозиції, 
якщо таке забезпечення вимагалося замовником, та/або від-
сутності інформації (та/або документів) про технічні та якісні 
характеристики предмета закупівлі, що пропонується учас-
ником процедури в його тендерній пропозиції).

Невідповідністю в інформації та/або документах, які 
надаються учасником процедури закупівлі на виконання 

вимог технічної специфікації до предмета закупівлі, вважа-
ються помилки, виправлення яких не призводить до зміни 
предмета закупівлі, запропонованого учасником процедури 
закупівлі у складі його тендерної пропозиції, найменування 
товару, марки, моделі тощо.

Таким чином, на період дії правового режиму воєнного 
стану в Україні та протягом 90 днів з дня його припинення 
або скасування Особливості містять розширену можливість 
для виправлення невідповідностей, що дозволяє учаснику, 
у пропозиції якого наявні такі невідповідності, виправити 
їх для збереження найбільш економічно вигідної пропозиції 
для замовника.

Поряд з цим, Особливостями встановлено вичерпний 
перелік підстав для відхилення замовником пропозицій.

Так, замовник відхиляє тендерну пропозицію із зазначен-
ням аргументації в електронній системі закупівель у разі, коли:

1) зокрема учасник процедури закупівлі не виправив 
виявлені замовником після розкриття тендерних пропози-
цій невідповідності в інформації та/або документах, що по-
дані ним у складі своєї тендерної пропозиції, та/або змінив 
предмет закупівлі (його найменування, марку, модель тощо) 
під час виправлення виявлених замовником невідповіднос-
тей, протягом 24 годин з моменту розміщення замовником 
в електронній системі закупівель повідомлення з вимогою 
про усунення таких невідповідностей;

2) зокрема тендерна пропозиція не відповідає умовам 
технічної специфікації та іншим вимогам щодо предмета 
закупівлі тендерної документації, крім невідповідності у ін-
формації та/або документах, що може бути усунена учасни-
ком процедури закупівлі відповідно до цих Особливостей.

Натомість Особливостями встановлено, що не підля-
гає виправленню випадок відсутності інформації та/або до-
кументів про технічні та якісні характеристики предмета 
закупівлі, що пропонується учасником процедури в його 
тендерній пропозиції, оскільки у разі відсутності необхідних 
документів із відповідною інформацією встановити відпо-
відність вимогам не вбачається можливим.

Таким чином, виходячи зі змісту Особливостей, у разі 
якщо замовником під час розгляду тендерної пропозиції учас-
ника процедури закупівлі виявлено невідповідності в інфор-
мації та/або документах, які були надані учасником процедури 
закупівлі і при цьому їх виправлення не призводить до зміни 
предмета закупівлі, запропонованого учасником процедури 
закупівлі (найменування товару, марки, моделі тощо), замов-
ник розміщує повідомлення з вимогою про усунення таких 
невідповідностей в електронній системі закупівель.

При цьому будь-які рішення щодо закупівель прий-
маються замовниками з дотриманням мети Закону, якою 
є забезпечення ефективного та прозорого здійснення заку-
півель, створення конкурентного середовища у сфері публіч-
них закупівель, запобігання проявам корупції у цій сфері, роз-
виток добросовісної конкуренції та принципів, закріплених 
у статті 5 Закону.

Директор департаменту сфери публічних закупівель 
та конкурентної політики Ганна МЕДВЄДНІКОВА   
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статті

�� Заклади культури

готівково-касові Правила Для Музею. частина 2
Олена Лозова,  

експерт газети «Бухгалтерія: бюджет»

У першій частині матеріалу (див. газету «Бухгалтерія: бюджет», № 14/2023, с. 25) ми розглянули особливості 
приймання готівки музеями, ведення ними квиткового господарства, застосування POS-терміналів, а також 
правила встановлення ліміту каси та  строків здавання готівки в  банк. На  черзі  — розмова про рух готівки 
від початку отримання коштів до  їх передачі в банк. Які документи оформлювати? Де зберігати кошти і які 
вимоги до місця їх зберігання? Який порядок та періодичність інвентаризації каси? Відповіді на ці та інші готів-
ково-касові запитання — перед вами.

ОСНОВНе ПРО ОПРИБУТКУВАННЯ

З попередньої статті ви вже знаєте, що му-
зеї в разі продажу квитків на відвідування 
культурно-спортивних та видовищних закладів 
РРО та/або програмні РРО (ПРРО), а також 
розрахункові книжки (РК) не застосовують 
(п. 4 ст. 9 Закону про РРО 1 ). Разом з тим, вони 
безумовно мають дотримуватися всіх вимог По-
ложення № 148 2  щодо ведення касових опера-
цій, у тому числі й щодо оприбуткування готівки.

ВАЖЛИВО! готівка, що надходить до кас, 
оприбутковується в день одержання 
готівки в повній сумі (п. 11 Положення 
№ 148). Під оприбуткуванням готівки 
розуміють проведення обліку готівки 
в касі на повну суму її фактичних надхо-
джень у касовій книзі/книзі обліку доходів 
і витрат/фіскальному звітному чеку/елек-
тронному фіскальному звітному чеку/
розрахунковій квитанції (п.п. 18 п. 3 По-
ложення № 148). це загальне визначення, 
так би мовити, на всі випадки життя.

 Особливий порядок оприбуткування го-
тівки суб’єктами, яким Закон про РРО дозволяє 
здійснювати готівкові розрахунки без РРО з ви-
користанням відповідних книг обліку і специфіка 
функціонування яких унеможливлює оформлен-
ня кожної операції касовим ордером, встанов-
лено п. 13 Положення № 148. До таких суб’єктів 

згідно з цією нормою належать ті суб’єкти, 
що здійснюють операції з продажу проїзних і пе-
ревізних документів, білетів державних лотерей, 
квитків на відвідування культурно-спортив-
них та видовищних закладів.

На перший погляд, у питаннях оприбутку-
вання готівки музеї мають користуватися саме 
цією нормою. Однак, якщо вчитатися в неї прискі-
пливіше, то виявиться, що п. 13 Положення № 148 
вимагає оприбутковувати готівку наприкінці 
робочого дня за сукупністю операцій загалом 
за весь такий день з оформленням касовими 
документами і відображенням у КОРО або РК.

Але музеї (як і решта суб’єктів, що по-
трапляють під звільнення від РРО/ПРРО згід-
но з п. 4 ст. 9 Закону про РРО) ні КОРО, ні РК, 
до яких вони могли б записати отриману протя-
гом дня готівку, не ведуть! Тож їм не залишаєть-
ся нічого іншого, як використовувати загальні 
норми про оприбуткування. Для них оприбутку-
ванням буде відображення повної суми готівки, 
що надійшла за день, у касовій книзі на підста-
ві прибуткових касових ордерів (ПКО).

Отже, варто наприкінці дня виписати ПКО 
на повну суму готівки та зробити відповід-
ний запис у касовій книзі — і виручка музею 
за день вважатиметься оприбуткованою!

Розбираємося далі, скільки касових книг 
повинно бути в музеї, а також хто і як їх має 
вести.

ВеДеННЯ КАСОВОї КНИГИ

Касова книга — це документ установле-
ної форми, що застосовується для первинно-
го обліку готівки в касі (п.п. 9 п. 3 Положення 
№ 148). У касовій книзі узагальнюється інформа-
ція за день за кожною операцією з надходжен-
ня і видачі готівки на основі касових ордерів.

Типова форма касової книги № КО-4 за-
тверджена Положенням № 148 та наведена 
в додатку 5 до нього. Зауважимо, що веден-
ня касової книги дозволяється як у паперовій, 
так і в електронній формі. Ми говоритимемо 
тільки про першу з них.

1  
Закон України «Про 
застосування реє-

страторів розрахун-
кових операцій у сфері 

торгівлі, громадського 
харчування та по-

слуг» від 06.07.1995 р. 
265/95-ВР.

2  
Положення про ведення 

касових операцій 
у національній валюті 
в Україні, затверджене 

постановою Правління 
НБУ від 29.12 2017 р. 

№ 148.
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ЗВеРНІТЬ УВАГУ! Якщо установа здійснює 
готівкові розрахунки, вона зобов’язана вес-
ти одну касову книгу (без урахування кас 
відокремлених підрозділів) і відображати 
в ній усі надходження і видачу готівки в на-
ціональній валюті (п. 39 Положення № 148).

Якщо установа має відокремлені підроз-
діли, які самостійно здійснюють приймання 
та видачу готівки за касовими ордерами, 
вони також повинні мати касову книгу — 
одну на підрозділ.

У попередній статті ми зазначали, що 
в п.п. 2 п. 3 Положення № 148 під відокремленим 
підрозділом розуміють не тільки власне від-
окремлені підрозділи (такі як філії, представ-
ництва тощо), а й структурні підрозділи (ста-
ціонарні або пересувні), де, зокрема, надаються 
послуги та здійснюються розрахункові операції. 
І тоді ж дійшли висновку, що такий об’єкт про-
дажу платних послуг, як квиткова каса музею, 
для цілей Положення № 148 є відокремленим 
підрозділом. А щойно ми з’ясували (див. вище), 
що квиткова каса музею має також вести 

власну касову книгу. Адже в разі, якщо режим 
роботи квиткової каси не збігається з розпо-
рядком функціонування бухгалтерії установи 
(у тому числі у вихідні та святкові дні), інакше, 
як у касовій книзі, що її вестиме касир квиткової 
каси, оприбуткувати готівку наприкінці робочо-
го дня не вдасться.

За загальним правилом, касир має здійсню-
вати запис у касовій книзі за кожною операцією 
одержання або видачі готівки, за кожним при-
бутковим або видатковим документом у день 
її надходження або видачі. Власне, у квитковій 
касі музею таких операцій може бути всього дві 
за день:

 y оприбуткування вирученої готівки;
 y здавання виручки до бухгалтерії (осно-

вної каси) установи, звідки її за необхід-
ності здаватимуть до банку.

Причому протягом вихідних та/або свят-
кових днів другого запису може й не бути, 
оскільки в такому разі виручка з каси музею 
здається до бухгалтерії наступного робочо-
го дня після вихідних.

Як правильно оформити касові ордери 
на кожну з таких операцій? Про це — далі.

ОФОРМЛеННЯ КАСОВИх ОРДеРІВ

 ПКО на оприбуткування готівки  Рек-
візит у прибутковому ордері «Прийнято від» 
не заповнюють у касових ордерах, які оформ-
ляються на загальну суму проведених уста-
новою касових операцій (отримання готівки 
з банку за чеком та оприбуткування її в касі). 
Інші реквізити є обов’язковими до заповнення 
(абз. 5 п. 32 Положення № 148).

Разом з тим, на інші операції з отриман-
ня готівки в касу такий виняток не поширю-
ється, а отже, за операціями з оприбуткування 
до основної каси установи виручки з підрозді-
лу (квиткової каси музею), та/або оприбуткуван-
ня у квитковій касі виручки, отриманої протя-
гом дня, всі реквізити повинні бути заповнені.

Як заповнити ПКО на оприбуткування 
готівкової виручки у квитковій касі музею, по-
кажемо на рис. 1, с. 17.

 ВКО на здавання виручки до осно-
вної каси  У разі ведення відокремленим 
підрозділом касової книги (а в нашій ситуації 
без неї — ніяк) видачу готівки для її передачі 
до основної каси установи оформляють видат-
ковим касовим ордером (ВКО).

Своєю чергою головне підприємство 
приймає до своєї каси виручку відокремлено-
го підрозділу з оформленням ПКО і відображає 

цю операцію у своїй касовій книзі. Докумен-
том, що підтверджує здавання виручки від-
окремленим підрозділом, є квитанція до ПКО.

ВАЖЛИВО! Суму коштів, що надійшли, від-
ображають у касовій книзі установи і в разі, 
якщо готівка раніше вже була оприбуткова-
на в касі відокремленого підрозділу за до-
помогою запису в його касовій книзі. Адже 
основна каса установи і каса відокрем-
леного підрозділу (квиткова каса музею) 
є різними об’єктами касової дисципліни. 
Тож уся готівка, що надійшла до основної 
каси установи, теж має бути оприбуткована 
в загальному порядку.

В абз. 5 п. 32 Положення № 148 є також 
окремі застереження щодо заповнення ВКО. 
Там сказано, що реквізити «Одержав», «Дата», 
«Сума», «Підпис одержувача», дані документа, 
що засвідчує особу отримувача, у видатково-
му ордері за формою додатка 3 до Положення 
№ 148 не заповнюються в касових ордерах, які 
оформляються на загальну суму проведених 
установою касових операцій (видача готівки 
за видатковими відомостями, платіжними ін-
струментами, здавання готівки до банку).
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Тож за формального прочитання цієї норми 
виходить, що в разі здавання виручки з каси від-
окремленого підрозділу (квиткової каси музею) 
до основної каси установи всі перелічені вище 
поля, а також дані документа, що засвідчує особу 
отримувача, заповнювати потрібно. Разом із тим, 
цього можна й не робити, адже відсутність цих 
реквізитів у такому ВКО ні на що не впливає.

До того ж, податківці згодні з тим, що КпАП 3

не передбачено адмінвідповідальності для по-
садових осіб за порушення правил ведення 
касових документів (виправлення, помилкові 
записи, відсутність обов’язкових реквізитів). 

А на кого слід виписати такий ВКО? Нац-
банк роз’яснював, що в реквізиті «Видати» 
в разі оформлення ВКО на загальну суму готів-
ки для здавання готівки до банку зазначається 
П.І.Б. касира або іншого працівника, від-
повідального за здавання готівки до банку 
(див. лист НБУ від 12.06.2018 р. № 50-0007/32326). 
Вважаємо, що так само можна вчинити й у разі 
заповнення ВКО на здавання виручки до осно-
вної каси.

ЗВеРНІТЬ УВАГУ! Видача з каси відокрем-
леного підрозділу готівкових коштів касиру 
для здавання їх до основної каси установи 
не вважається видачею їх під звіт і не по-
требує звітування за такі кошти. Анало-
гічного підходу податківці дотримуються 
і в разі видачі з каси установи коштів (готів-
ки) касиру з метою зарахування їх на бан-
ківські рахунки установи (див. лист ГУ 
ДПС у Запорізькій області від 04.07.2022 р. 
№ 948/ІПК/99-00-07-04-01-06).

Така операція не проводиться через 
суб рахунок 2116 «Дебіторська заборгова-
ність за розрахунками з підзвітними особами». 
це виключно рух коштів між касою відокрем-
леного підрозділу і основною касою установи 
або між основною касою і банком.

Як заповнити ВКО на здавання виручки 
з каси відокремленого підрозділу (квиткової 
каси музею) до основної каси установи, пока-
жемо на рис. 2, с. 18.

ВИМОГИ ДО КАСИ

Якщо установа здійснює готівкові розрахун-
ки, вона зобов’язана мати касу, а її керівник 
має забезпечити облаштування цієї каси та збе-
рігання готівки в ній (п. 38 Положення № 148).

При цьому під касою розуміють приміщення 
або місце здійснення готівкових розрахунків, а та-
кож приймання, видачі та зберігання готівки, ін-
ших цінностей і касових документів (п.п. 8 п. 3 По-

3  
Кодекс України про 

адміністративні 
правопорушення 

від 07.12.1984 р.  
№ 8073-Х.

  Рис. 1. Приклад заповнення ПКО на оприбуткування готівкової виручки

Типова форма № КО-1

 

Ідентифікаційний код в Єдиному державному реєстрі підприємств  
та організацій України

                                  43218765                                   
                      Музей історії Слобожанщини                        

(найменування підприємства/установи/організації)

Прибутковий касовий ордер № 231 
від «05» травня 2023 року

л
ін

ія
 в

ід
р

із
у

                 Музей історії Слобожанщини                        
(найменування підприємства/установи/організації) 

Квитанція 
до прибуткового касового ордера № 231 

від «05» травня 2023 року 

Прийнято від 
                 Товариської Ніни Миколаївни               
__________________________________________________________________
Підстава оприбуткування виручки за 05.05.2023 р.    
         згідно зі звітом квиткового касира № 36      
Сума                      Сорок тисяч                          

(словами)
______________________________________________________ грн 00 коп.
    М. П.
 
 

головний 
бухгалтер       Бірюк                Бірюк І. С.   

(підпис, прізвище, ініціали)

Касир         Товариська        Товариська Н. М.    
(підпис, прізвище, ініціали)

№ 
з/п

Кореспондуючий 
рахунок, субрахунок

Код аналітич-
ного рахунку

Сума  
цифрами

Код цільового 
призначення

При-
мітки

1 40000,00

Прийнято від               Товариської Ніни Миколаївни                   
Підстава      оприбуткування виручки за 05.05.2023 р. згідно        
                   зі звітом квиткового касира № 36                      
Сума                                 Сорок тисяч                                
_____________________________________________________________________ грн 00 коп.

(словами)
Додатки:
           звіт квиткового касира №36 від 05.05.2023 р.           
__________________________________________________________________________________
головний 
бухгалтер              Бірюк                                   Бірюк І. С.     

(підпис, прізвище, ініціали)
Одержав  
касир                   Товариська                       Товариська Н. М.    

(підпис, прізвище, ініціали) 
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ложення № 148). Вона потрібна для здійснення 
стандартних касових операцій з готівкою.

Для таких операцій установа без зайвих 
розмов має відвести площу під касу (у нашому 
випадку — під квиткову касу музею). Ступінь 
захищеності готівки й касових документів за-

безпечують на власний розсуд. Жодних вимог 
до товщини стін чи встановлення броньованих 
дверей Положення № 148 не висуває. це може 
бути звичайне робоче місце касира, на якому 
здійснюються готівкові розрахунки, ведеться 
касова книга, поруч стоїть сейф — і все.

ІНВеНТАРИЗАЦІЯ КАСИ

Згідно з п. 46 Положення № 148 установи 
зобов’язані проводити інвентаризацію каси. 
МВО до початку проведення інвентаризації 
дають розписку, форма якої визначена в до-
датку 7 до Положення № 148. Комісія перевіряє 
наявність коштів шляхом повного перераху-
вання всієї готівки, що є в касі, цінних папе-
рів, чекових книжок. Акт складається у двох 
примірниках і підписується членами комісії 
та МВО. Один примірник акта передається 
до бухгалтерії установи, другий залишаєть-
ся у МВО. У разі зміни МВО акт складається 
в трьох примірниках (для МВО, яка здала 
цінності, МВО, яка прийняла цінності, а також 
бухгалтерії).

ЗВеРНІТЬ УВАГУ! Інвентаризація кас про-
водиться в строки, установлені керівни-
ком, з перерахуванням усієї готівки та пе-
ревіркою інших цінностей, що зберігають-
ся в касі. Таким чином, Положення № 148 

не вимагає проведення щомісячної/
щоквартальної інвентаризації каси.

Разом з тим слід пам’ятати про необхід-
ність щорічно проводити інвентаризацію ак-
тивів та зобов’язань установи (абз. 2 п. 7 По-
ложення № 879 4 ), під час якої проводять ін-
вентаризацію грошових коштів у порядку, 
встановленому Положенням № 148.

Отже, залишок готівки в касі звіряється 
з даними обліку за книгами обліку. готівка, 
що зберігається в касі, але не підтверджена ка-
совими документами, вважається надлишком 
готівки в касі. У разі виявлення під час інвента-
ризації нестачі або надлишку цінностей у касі 
в акті зазначається сума нестачі або надлишку 
і з’ясовуються обставини їх виникнення. Сума 
нестачі відшкодовується відповідно до зако-
нодавства України, а надлишок оприбуткову-
ється в касі та зараховується в дохід установи.

4  
Положення про інвен-

таризацію активів 
та зобов’язань, затвер-

джене наказом Мінфіну 
від 02.09.2014 р. № 879.

  Рис. 2. Приклад заповнення ВКО на здавання готівкової виручки до основної каси

Типова форма № КО-2

                        Музей історії Слобожанщини                     
(найменування підприємства/установи/організації)

Ідентифікаційний код в Єдиному державному реєстрі підприємств 
та організацій України        43218765       

Видатковий касовий ордер
від «08» травня 2023 року

N з/п Номер документа Дата складання Кореспондуючий 
рахунок, субрахунок

Код аналітичного 
рахунку Сума Код цільового 

призначення
1 2 3 4 5 6 7
1 456 08.05.2023   144000,00  

Видати                                                         Товариській Ніні Миколаївні                                                                
(прізвище, ім'я, по батькові)

Підстава                                                   здавання виручки до основної каси                                                            
Сума                                                          Сто сорок чотири тисячі                                                   грн 00 коп.

(словами)
Додаток: ____________________________________________________________________________________________________________________________________________________
_____________________________________________________________________________________________________________________________________________________________
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�� Місцеве самоврядування

ПеревеДення на рівнозначну ПосаДу в оМс: 
розгляДаєМо нюанси воєнного часу

Людмила Линник,  
юрист газети «Бухгалтерія: бюджет», 

Сергій Дорошенко,  
експерт газети «Бухгалтерія: бюджет»

Порядок переведення посадових осіб органів місцевого самоврядування на  інші посади в  цьому  ж органі 
(або в інший орган) завжди викликав питання. З початком воєнного стану та відміною конкурсного відбору ця 
тема стала ще більш актуальною. Тому в даній статті розглянемо її детальніше.

ПОСАДИ В ОМС

Відповідно до ст. 3 Закону про службу 
в ОМС 1  посадові особи ОМС поділяються 
на тих, хто обіймає:

1) виборні посади, на які обираються 
на місцевих виборах;

2) виборні посади, на які обираються 
радою;

3) виборні посади, на які затверджують-
ся радою;

4) посади, на які призначаються відповід-
ним головою на конкурсній основі чи за ін-
шою, визначеною законодавством процедурою.

 Категорії 1–3  Щодо перших двох кате-
горій скажемо відразу: звільнити/прийняти та-
ких осіб за переводом не можна. Так, сільський, 
селищний, міський голова обирається відпо-
відною тергромадою на основі виборчого 
права шляхом таємного голосування в поряд-
ку, визначеному законом про місцеві вибори 
(ч. 2 ст. 12 Закону про МС 2 ). Такі особи обира-
ються на місцевих виборах виключно в поряд-
ку, передбаченому виборчим законодавством, 
та набувають повноважень на сесії відповідної 
ради, де виборчою комісією оголошено рішен-
ня про їх обрання та реєстрацію. Закінчуються 
повноваження таких осіб також на підставах, 
визначених Законом про МС. А на посади голів 
та заступників голів районної, районної у місті, 
обласної ради, заступників міського голови — 
секретаря Київської міської ради, секретаря 
сільської, селищної, міської ради, голів постій-
ної комісії з питань бюджету обласної, Київської 
та Севастопольської міських рад осіб обирає 
рада з числа її депутатів (абз. 3 ч. 1 ст. 10 Зако-
ну про службу в ОМС). Тобто, аби обіймати одну 
з вищеперелічених посад, особа повинна бути 
депутатом відповідної ради. А, як відомо, депу-

тат місцевої ради може мати лише один пред-
ставницький мандат, а отже і обраний може 
бути на посаду тільки однією радою. Тож про 
переведення з однієї такої виборної посади 
на іншу виборну не йдеться.

А чи можна перевести, наприклад, секре-
таря ради на нижчу посаду (спеціаліста) у цьо-
му ж органі? Одразу зазначимо, що жодного 
роз’яснення з цього питання немає. Напевне 
тому, що загалом така ситуація рідкісна. Адже 
депутатський корпус формується з депутатів, 
які можуть до виборів працювати де завгодно 
чи займатись підприємництвом. Тож, як пра-
вило, після припинення повноважень вони 
повертаються до своєї роботи (їм гарантоване 
таке право чи збереження середнього заро-
бітку на період працевлаштування, якщо по-
вернутися на роботу не можна).

Відповідно до ч. 3 ст. 10 Закону про службу 
в ОМС у разі необхідності, за згодою сторін, по-
садова особа місцевого самоврядування може 
бути переведена на рівнозначну чи нижчу по-
саду або посаду радника чи консультанта без 
конкурсного відбору. Посада спеціаліста нижча 
ніж посада секретаря. І прямої заборони на здій-
снення такого переведення, звісно, ця норма 
не містить. Тож теоретично задовольнити заяву 
секретаря ради про припинення повноважень 
на цій посаді та переведення на посаду спеціа-
ліста виглядає можливим. Але не все так просто.

Як ми вже зазначили вище, посада секрета-
ря належить до виборних, на які особа обираєть-
ся з числа депутатів відповідною радою. При-
пинення повноважень таких осіб також належить 
до повноважень ради з підстав, передбачених 
ст. 50 Закону про МС 3 , Закону про службу в ОМС 
та КЗпП 4 . Своєю чергою на посади спеціалістів 

1  
Закон України «Про 

службу в органах 
місцевого самовряду-

вання» від 07.06.2001 р. 
№ 2493-ІІІ.

2  
Закон України «Про 

місцеве самовря-
дування в Україні» 

від 21.05.1997 р. 
№ 280/97-ВР.

3  
Закон України «Про 

місцеве самовря-
дування в Україні» 

від 21.05.1997 р. 
№ 280/97-ВР.

4  
Кодекс законів про 

працю України 
від 10.12.1971 р.
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виконавчих органів ради та її апарату призначає 
відповідний голова. Тобто для цих посад перед-
бачені різні суб’єкти призначення.

Відповідно до п. 5 ч. 1 ст. 36 КЗпП підста-
вою для припинення трудового договору є пе-
реведення працівника, за його згодою, на інше 
підприємство, в установу, організацію або пе-
рехід на виборну посаду. Тобто йдеться про 
іншу установу. І якщо так, то рада може ухва-
лити рішення про припинення повноважень 
секретаря ради за цією підставою.

Що ж до переведення в одному ор-
гані, то слід застосовувати вже зазначену 
вище ч. 3 ст. 10 Закону про службу в ОМС або 
ст. 32 КЗпП. Однак через те, що маємо різних 
суб’єктів призначення, вважаємо це немож-
ливим. Рада не може перевести на посаду, при-
йняття на яку не належить до її компетенції. А го-
ловне — не може перевести з посади секретаря, 
бо до його повноважень не належить припинен-
ня повноважень секретаря ради. Аналогічна си-
туація з іншими виборними посадами в цій кате-
горії. Однак, чи бачить можливості в цій ситуації 
НАДС, ми уточнимо в агентства безпосередньо.

Третя категорія — виборні посадові осо-
би, які приймаються на посади шляхом затвер-
дження відповідною радою за поданням від-
повідного голови (абз. 4 ч. 1 ст. 10 Закону про 
службу в ОМС). це заступники сільського, се-
лищного, міського голови з питань діяльності 
виконавчих органів ради, керуючий справами 
(секретар) виконавчого комітету сільської, се-
лищної, міської, районної в місті ради. Такі особи 
не є депутатами цієї місцевої ради. Тож, якщо:

 y якась інша рада забажає переманити 

в лави своїх фахівців відповідну особу 
і ухвалить рішення про її затвердження 
на якійсь із зазначених посад, то тео-
ретично це можливо. А отже і звільни-
ти/прийняти таку особу за переводом 
теж, знову ж таки теоретично, можливо. 
У такому разі особа звільняється за п. 5 
ч. 1 ст. 36 КЗпП (переведення працівни-
ка, за його згодою, на інше підприєм-
ство, в установу, організацію або пере-
хід на виборну посаду). Але, зважаючи 
на виборний статус цих посад, застосу-
вання такого способу вважаємо недо-
цільним. Простіше припинити повнова-
ження заступника за його бажанням;

 y здійснюється переведення на іншу по-
саду в межах цієї ж ради, то ситуація 
аналогічна наведеній вище на прикладі 
секретаря ради. Дилема така сама.

 Категорія 4  Нагадаємо, що до посад, 
на які призначаються особи за результатами 
конкурсного відбору (або іншою, визначе-
ною законодавством процедурою), належать 
посади: керівника секретаріату (керуючого 
справами) районної, обласної ради, керуючо-
го справами виконавчого апарату обласних 
і районних рад, керівників відділів, управлінь, 
спеціалістів шляхом призначення відповідно 
сільським, селищним, міським головою, голо-
вою районної, районної у місті, обласної ради 
(абз. 5 ч. 1 ст. 10 Закону про службу в ОМС).

І в межах заявленої теми нас цікавить пи-
тання переведення саме таких осіб, призна-
чених як за конкурсом, так і без конкурсу 
в період воєнного стану.

ПОСАДОВІ ОСОБИ, ПРИйНЯТІ БеЗ КОНКУРСУ В ПеРІОД ВОєННОГО СТАНУ

 У цьому ж органі  Як відомо, 
20.05.2022 р. набрав чинності Закон № 2259 5 , 
яким врегульовано чимало питань, пов’язаних 
з діяльністю ОМС в умовах воєнного стану (де-
тальніше див. у газеті «Бухгалтерія: бюджет», 
№ 19/2022, с. 10).

Зокрема, оновленим абз. 3 ч. 9 ст. 9 Зако-
ну № 389 6  передбачено, що в період дії воєн-
ного стану сільський, селищний, міський голо-
ва може призначати осіб на посади та звіль-
няти з посад в ОМС у порядку, визначеному 
ч. 5, 6 ст. 10 цього Закону.

Своєю чергою відповідно до абз. 1 ч. 5 
ст. 10 Закону № 389 посадові особи ОМС при-
значаються на посади сільським, селищним, 
міським головою, головою районної, районної 
у місті, обласної ради без конкурсного відбору, 

обов’язковість якого передбачена законом.
Тобто йдеться про відміну на час воєнного 
стану конкурсного відбору щодо працівни-
ків, для яких він законодавчо передбачений 
при призначенні на посаду. І на онлайн-зустрічі 
з представниками НАДС 24.05.2022 р., що про-
водилась з використанням сервісу Zoom, фахі-
вець агентства висловив думку, що наразі За-
кон № 389 містить імперативну норму про те, 
що на посади особи призначаються без кон-
курсу (з 20.05.2022 р.). Тобто альтернативи 
та права вибору абз. 1 ч. 5 ст. 10 Закону № 389 
не містить. І надання вибору суб’єкту при-
значення, на яку посаду проводити конкурс, 
а на яку ні, призводить до дискримінації. Тобто, 
аби не допустити нерівних умов під час при-
значення осіб на посади, процедура має бути 

5  
Закон України «Про 

внесення змін до деяких 
законів України щодо 

функціонування держав-
ної служби та місцевого 

самоврядування у пері-
од дії воєнного стану» 

від 12.05.2022 р. 
№ 2259-IX.

6  
Закон України «Про пра-

вовий режим воєнного 
стану» від 12.05.2015 р. 

№ 389-VIIІ.
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єдиною. І в умовах воєнного стану її визначено 
як призначення без конкурсу.

ЗВеРНІТЬ УВАГУ! Абзацом 2 ч. 5 ст. 10 За-
кону № 389 встановлено, що посадові осо-
би, прийняті на посади в умовах воєнного 
стану, відповідно до абз. 1 ч. 5 ст. 10 За-
кону № 389 не можуть бути переведені 
на посади в ОМС. На це звернуло ува-
гу і НАДС у роз’ясненні від 25.10.2022 р. 
№ 161 р/з (див. газету «Бухгалтерія: бю-
джет», № 41/2022, с. 9).

Зазначені особи приймаються за стро-
ковим трудовим договором, адже після 
припинення чи скасування воєнного стану, 
але не пізніше 6 місяців з дня його припинен-
ня за відповідними посадами оголошується 
конкурс. граничний строк перебування осо-
би на відповідній посаді, призначення на яку 
відбулося під час дії воєнного стану, становить 
не більше 12 місяців після припинення чи ска-
сування воєнного стану (ч. 5, абз. 2 ч. 7 ст. 10 За-
кону № 389). Іншого не передбачено.

Приклад 1. Працівник прийнятий на по-
саду спеціаліста ІІ категорії бухвідділу 
ОМС у листопаді 2022 року, тобто без 
проведення конкурсу. З 01.06.2023 р. є необ-
хідність перевести його на посаду голов-
ного спеціаліста цього ж відділу. Чи можна 
його перевести?

Ні, не можна. це забороняє абз. 2 ч. 5 
ст. 10 Закону № 389. Тому, якщо дійсно є необ-
хідність, щоб ця особа працювала на посаді 
головного спеціаліста, то її звільняють з по-
сади спеціаліста ІІ категорії та приймають 
на посаду головного спеціаліста без конкур-
су відповідно до абз. 1 ч. 5 ст. 10 Закону № 389. 
Підкреслимо: згідно з цією нормою особу при-
значають на посаду, зокрема, на підставі до-
кументів, що підтверджують наявність освіти 
та досвіду роботи згідно з вимогами законо-

давства, встановленими щодо відповідних по-
сад. Згідно з ч. 2 ст. 5 Закону про службу в ОМС 
на посаду можуть бути призначені особи, які 
мають відповідну освіту і професійну підго-
товку. Положення Закону не визначають, яко-
му рівню освіти має відповідати освіта канди-
дата на посаду в ОМС (магістр, спеціаліст тощо), 
а просто говорить про відповідну освіту та про 
професійну підготовку. Втім, місцевим радам 
у процесі розробки посадових інструкцій по-
садових осіб рекомендовано керуватися Ти-
повими характеристиками № 203-19 7 . Ними 
передбачено, що головний спеціаліст повинен 
мати вищу освіту не нижче ступеня бакалав-
ра (напрямок освіти не визначено) без вимог 
до стажу роботи. Отже, керуючись цими ре-
комендаціями, місцеві ради під час розробки 
посадових інструкцій, зокрема, головного спе-
ціаліста, можуть встановити саме таку вимогу. 
Якщо саме так зазначено в посадовій інструкції, 
то пропонуємо дотримуватися такої вимоги. 
Втім, остаточне рішення — за головою.

ДО ВІДОМА. Відповідно до ч. 3 ст. 10 За-
кону про службу в ОМС у разі необхідності, 
за згодою сторін, посадова особа може 
бути переведена на рівнозначну посаду 
без конкурсного відбору. Посади «спеціа-
ліст ІІ категорії» та посада «головний спе-
ціаліст» є рівнозначними, тому  посадова 
особа може бути переведена на посаду 
в ОМС за рішенням відповідного голови 
без конкурсного відбору (абз. 2 п. 8 По-
ложення № 804 8 ). Але! У нашій ситуа-
ції ці норми не застосовні! Адже абз. 2 
ч. 5 ст. 10 Закону № 389 забороняє переве-
дення на інші посади за будь-яких умов.

 В інший орган  Тут так само: абз. 2 
ч. 5 ст. 10 Закону № 389 забороняє будь-яке 
переведення. Тому, якщо є бажання пере-
йти в інший орган, — то можна тільки через 
звільнення (наприклад, за власним бажанням) 
та прийняття.

ПОСАДОВІ ОСОБИ, ПРИйНЯТІ ЗА КОНКУРСОМ ДО 20.05.2022 Р.

 У цьому ж органі  Якщо посадові осо-
би прийняті на роботу до 20.05.2022 р., тобто 
за конкурсною (або іншою процедурою), 
то в цьому питанні — без змін.

ДО ВІДОМА. Відповідно до ч. 3 ст. 10 За-
кону про службу в ОМС у разі необхід-
ності, за згодою сторін, посадова особа 

може бути переведена на рівнозначну 
посаду без конкурсного відбору. Рів-
нозначною посадою, на думку фахівців 
НАДС, є посада з однієї категорії посад 
ОМС (див. лист НАДС від 05.06.2020 р. 
№ 4271/13-20 // «Місцева рада», № 2/2021, 
с. 17).

7  
Типові професій-

но-кваліфікаційні 
характеристики 

посадових осіб місце-
вого самоврядування, 
затверджені наказом 
НАДС від 07.11.2019 р. 

№ 203-19.

8  
Положення про порядок 

стажування у держав-
них органах, затвер-

джене постановою КМУ 
від 01.12.1994 р. № 804.
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Приклад 2. Працівник прийнятий на по-
саду спеціаліста ІІ категорії бухвідділу 
ОМС у лютому 2022 року за конкурсом. 
З 01.06.2023 р. є необхідність перевести 
його на посаду головного спеціаліста цьо-
го ж відділу. Як його можна перевести?

Якщо дотримуватись роз’яснень НАДС, 
наданих у листі від 05.06.2020 р. № 4271/13-
20, то посади належать до однієї категорії, 
тому загалом особа може бути переведена 
без додаткових умов (не обов’язково звіль-
няти працівника та знову приймати на посаду 
головного спеціаліста). Однак у листі НАДС 
від 15.02.2021 р. № 933/13-21 (див. газету «Бух-
галтерія: бюджет», № 33/2021, с. 24), імовірно, 
зважаючи на кваліфікаційні вимоги до посад 
спеціаліста ІІ категорії та головного спеціа-
ліста, фахівці НАДС зазначили, що переве-
дення можливе за процедурою стажування 
з ураху ванням таких моментів.

1. Посада рівнозначна. Згідно зі ст. 14 За-
кону про службу в ОМС спеціалісти виконавчих 
органів районних у містах, міських (міст район-
ного значення) рад, сільських, селищних рад 
належать до сьомої категорії посад. Отже, спе-
ціаліст ІІ категорії, у межах сьомої категорії, 
може бути переведений без конкурсу на по-
саду головного спеціаліста, у межах сьомої ка-
тегорії посад в ОМС.

А після успішного закінчення стажуван-
ня посадові особи можуть бути переведені 
на посаду в ОМС за рішенням відповідного го-
лови без конкурсного відбору (абз. 2 п. 8 По-
ложення № 804). Отже, спеціаліст ІІ категорії 
за результатами стажування може бути пере-
ведений на посаду «головний спеціаліст». При 
цьому слід призначити на посаду головного 
спеціаліста шляхом переведення, застосо-
вуючи процедуру, передбачену ст. 32 КЗпП. 
У даному випадку, ч. 1 ст. 32 КЗпП.

НАГАДАєМО. Переведення посадових 
осіб виконавчого органу місцевої ради 
в статусі юридичної особи, у тому числі 
за результатами стажування, здійснюється 
згідно з розпорядженням відповідно 
сільського, селищного чи міського го-
лови. це підкреслило НАДС у роз’ясненні 
«Щодо кадрових повноважень керівників 
відділів виконавчих органів ОМС» (деталь-
ніше див. у газеті «Бухгалтерія: бюджет», 
№ 28/2021, с. 15).

2. Перестрибування. Особа з посади 
«спеціаліст ІІ категорії» в ієрархії кваліфікацій-
них категорій може «перестрибнути» посаду 
«спеціаліст ІІ категорії» та «провідний спеціа-
ліст» і одразу бути призначена на посаду «го-
ловний спеціаліст». Не заперечує цього і НАДС 
у листі від 15.02.2021 р. № 933/13-21 (див. газе-
ту «Бухгалтерія: бюджет», № 33/2021, с. 24).

3. Вимоги до посади. Вище ми вже за-
значали, що згідно з ч. 2 ст. 5 Закону про служ-
бу в ОМС на посаду можуть бути призначені 
особи, які мають відповідну освіту та профе-
сійну підготовку (див. приклад 1 на с. 21).

Приклад 3. Працівник прийнятий на по-
саду головного спеціаліста бухвідділу 
ОМС в лютому 2022 року за конкурсом. 
З 01.06.2023 р. є необхідність перевести 
його на посаду начальника цього ж відді-
лу. Як його можна перевести?

У даному випадку посади «головний 
спеціаліст» та «начальник відділу» не є рівно-
значними. Тому переведення можливе тільки 
за результатами стажування. Переведення 
відбувається відповідно до ч. 3 ст. 10 Закону 
про службу в ОМС та ч. 1 ст. 32 КЗпП.

 В інший орган  У мирний час працівник 
одного ОМС міг взяти участь у конкурсі на ва-
кантну посаду в іншому ОМС. У разі перемоги 
в такому конкурсі його звільняли/приймали 
за переводом як переможця конкурсу.

В умовах воєнного стану, коли конкурси 
не проводяться, такий варіант неактуальний. 
Хоча це не позбавляє посадову особу, яка має ба-
жання змінити місце роботи, можливості звіль-
нитись з одного ОМС та без конкурсу бути при-
йнятою до іншого ОМС. Але чи варте те в умовах 
воєнного стану? Адже таке працевлаштування, 
як ми підкреслили на початку статті, буде тим-
часовим — у період воєнного стану особи 
приймаються без конкурсу, але за строковим 
трудовим договором, адже після припинення 
чи скасування воєнного стану, але не пізніше 
6 місяців з дня його припинення за відповідни-
ми посадами оголошується конкурс. граничний 
строк перебування особи на відповідній посаді, 
призначення на яку відбулося під час дії воєн-
ного стану, становить не більше 12 місяців після 
припинення чи скасування воєнного стану (ч. 5, 
абз. 2 ч. 7 ст. 10 Закону № 389).

А чи є інший варіант? Тут можна скориста-
тись тією ж нормою — ч. 3 ст. 10 Закону про служ-
бу в ОМС, яка передбачає, що в разі необхідності, 
за згодою сторін, посадова особа місцевого са-
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ДОКУМеНТ ДО КОНСУльТАцІї

НАцІОНАльНе АгеНТСТВО УКрАїНи З ПиТАНь ДержАВНОї СлУжБи

Щодо переведення посадової особи органу місцевого самоврядування  
без обов’язкового проведення конкурсного відбору
Лист від 03.09.2018 р. № 6417/13-18

Національне агентство України з питань державної служ-
би в межах повноважень розглянуло <…> звернення <…> 
щодо переведення посадової особи органу місцевого самовря-
дування без обов’язкового проведення конкурсного відбору.

Згідно зі статтею 10 Закону України «Про службу в ор-
ганах місцевого самоврядування» (далі — Закон) прийняття 
на службу в органи місцевого самоврядування здійснюєть-
ся, зокрема на посади керівника секретаріату (керуючого 
справами) районної, обласної ради, керуючого справами 
виконавчого апарату обласних і районних рад, керівників 
відділів, управлінь та інших працівників органів місцевого 
самоврядування шляхом призначення відповідно сільським, 
селищним, міським головою, головою районної, районної 
у місті, обласної ради на конкурсній основі чи за іншою про-
цедурою, передбаченою законодавством України.

У разі необхідності, за згодою сторін, посадова особа 
місцевого самоврядування може бути переведена на рівно-
значну чи нижчу посаду або посаду радника чи консультан-
та без конкурсного відбору.

Статтею 14 Закону визначено, що до п’ятої категорії 
посад в органах місцевого самоврядування віднесені по-
сади керівників відділів (підвідділів) у складі самостійних 
управлінь, відділів виконавчих органів міських (міст облас-
ного значення) рад. Посади керівників управлінь, відділів 
та інших структурних підрозділів виконавчих органів місь-

ких (міст районного значення) віднесені до шостої категорії 
посад в органах місцевого самоврядування.

Відповідно до постанови Кабінету міністрів України 
від 26 жовтня 2001 року № 1441 «Про віднесення посад ор-
ганів місцевого самоврядування до відповідних категорій 
посад» до п’ятої категорії посад в органах місцевого само-
врядування віднесені посади керівників управлінь, відді-
лів та їх заступників, керівників відділів у складі управлінь 
міських (міст — обласних центрів та м. Сімферополя) рад.

Таким чином, за згодою сторін начальника відділу одні-
єї міської ради (міста обласного значення) можна перевести 
без конкурсного відбору на посаду начальника відділу іншої 
міської ради (міста обласного значення), оскільки зазначені 
посади віднесені до однієї категорії посад в органах місце-
вого самоврядування.

Відповідно, без конкурсного відбору можна перевес-
ти начальника відділу однієї міської ради (міста районного 
значення) на посаду начальника відділу іншої міської ради 
(міста районного значення).

Окремо повідомляємо, що листи міністерств, ін-
ших центральних органів виконавчої влади мають лише 
роз’яснювальний (інформаційний) характер і не встанов-
люють правових норм.

Заступник Голови Андрій ЗАБОЛОТНИЙ

моврядування може бути переведена на рів-
нозначну чи нижчу посаду або посаду радника 
чи консультанта без конкурсного відбору.

ЗВеРНІТЬ УВАГУ! Дана норма не містить 
обмежень щодо переведення особи в ме-
жах одного ОМС. Таким чином, без конкур-
су посадову особу на рівнозначну посаду 
можна перевести і з іншого ОМС. це під-
тверджує і НАДС у листі від 10.10.2019 р. 
№ 7139/13-19 (детальніше див. у газеті 
«Місцева рада», № 1/2020, с. 19). При цьо-
му рівнозначною посадою, на думку фахів-
ців НАДС, висловлену вже не раз, зокре-
ма, у листі від 03.09.2018 р. № 6417/13-18 
(див. нижче), є посада з однієї категорії.

Нагадаємо: категорії посад в ОМС наведе-
но в ст. 14 Закону про службу в ОМС. Також, від-
повідно до ч. 2 ст. 14 Закону про службу в ОМС 
віднесення інших посад місцевого самовряду-
вання до відповідної категорії посад здійсню-
ється КМУ на підставі подання керівника ОМС.

Тож, якщо посадова особа, прийнята 
до 20.05.2022 р. за конкурсом, претендує 

на посаду в іншому ОМС у межах однієї ка-
тегорії, за умови, що ця посада не належить 
до виборних, її можна звільнити/прийняти 
за переводом.

Приклад 4. Можна прийняти на посаду 
начальника відділу міської міста район-
ного значення ради шляхом переведення 
з посади начальника відділу однієї міської 
міста районного значення ради в іншому 
місті, оскільки вони належать до однієї 
(шостої) категорії посад в ОМС.

Приклад 5. Не можна прийняти на посаду 
начальника відділу міської ради міста облас-
ного значення шляхом переведення з посади 
начальника відділу міської міста районно-
го значення ради. Посада начальника відді-
лу міської ради міста обласного значення 
належить вже до п’ятої категорії, тобто 
не є рівнозначною. Однак така особа може 
успішно пройти стажування в іншому ор-
гані і бути прийнята на посаду за рішенням 
керівника без конкурсу (п. 8 Порядку № 804).
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�� Заклади освіти

збереження кваліфікаційної категорії  
При суМіщенні (суМісництві) ПеДагогічних ПосаД

Ольга Малишева,  
головний спеціаліст відділу змісту освіти, мовної політики та освіти національних меншин 

Головного управління загальної середньої та дошкільної освіти Директорату дошкільної, 
шкільної, позашкільної та інклюзивної освіти Міністерства освіти і науки України

Учитель географії має вищу кваліфікаційну категорію (остання атестація проведена у 2021 році). Та-
кож він працює як  педагог-організатор на  0,5 ставки з  2009  року. Тобто працівник повинен був атес-
туватися на  посаді педагога-організатора ще  у  2011  році (у  рік проведення атестації за  основною 
посадою). Але працівник у  травні 2022  року звільнився, а  у  вересні 2022  року його знову призначили 
на посаду педагога-організатора.
Тобто, вища кваліфікаційна категорія знову поширюється на цю посаду два роки до наступної атес-
тації?

Типове положення № 930 1  регламентує 
порядок атестації педагогічних працівників.

Відповідно до п. 3.27 Типового положен-
ня № 930 за педагогічними працівниками, які 
переходять на роботу з одного навчального 
закладу до іншого, а також на інші педаго-
гічні посади в цьому самому закладі, збері-
гаються присвоєні кваліфікаційні категорії 
(тарифні розряди) та педагогічні звання 
до наступної атестації.

Згідно з нормою, встановленою п. 3.27 Ти-
пового положення № 930, у разі довантаження 
педагогічного працівника годинами на іншій 
посаді кваліфікаційна категорія також збері-
гається до наступної атестації.

Враховуючи, що вимогою для присво-
єння кваліфікаційної категорії педагогічному 
працівнику на посаді педагога-організа-
тора є наявність у нього педагогічної освіти 
за освітнім ступенем магістра (спеціаліста), під 
час прийняття на роботу на цій посаді (суміс-
ництво чи суміщення) за ним до наступної 

атестації має зберігатися присвоєна раніше 
кваліфікаційна категорія.

ЗВеРНІТЬ УВАГУ! Присвоєна раніше ква-
ліфікаційна категорія зберігається до на-
ступної атестації, а не два роки. Отже 
під час прийняття на роботу працівника 
у вересні 2022 року як педагога-організа-
тора за ним зберігають наявну вищу ква-
ліфікаційну категорію.

Відповідно до п. 3.23 Типового положення 
№ 930 педагогічні працівники, які працюють 
у навчальних закладах за сумісництвом, атес-
туються на загальних підставах. І тому під час 
суміщення працівниками педагогічних посад 
в одному навчальному закладі їх атестація 
здійснюється з кожної із займаних посад.

З огляду на зазначене, педагог, який у рік 
проведення атестації суміщає посади вчите-
ля і педагога-організатора, має атестуватися 
на кожній з цих посад. 

1  
Типове положення про 

атестацію педаго-
гічних працівників, 

затверджене наказом 
МОН від 06.10.2010 р. 

№ 930.
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�� Відрядження

Після закінчення закорДонного віДряДження 
Працівник не Повертається, а залишається — 
бере віДПустку: нюанси віДшкоДування витрат

Алла Головко,  
експерт газети «Бухгалтерія: бюджет»

Працівника направлено у  відрядження за  кордон із  30.05.2023  р. по  02.06.2023  р., а  3 і  4  червня  — вихідні 
дні. Втім, працівник не хоче повертатися з відрядження до місця роботи, а хоче залишитися в місці від-
рядження (за  кордоном), тому з  05.06.2023  р. йому надається щорічна основна відпустка тривалістю 
14  календарних днів. Чи  можна тоді працівнику відшкодувати витрати на  проживання за  ніч в  готелі 
за 02.06.2023 р.? Коли треба подати Звіт про використання коштів, виданих на відрядження або підзвіт, 
якщо кошти на відрядження в гривнях перераховуються на платіжну зарплатну картку працівника?

 Чи можна?  Трудове законодавство 
не містить заборон щодо виходу в щорічну 
основну відпустку відразу після закінчення 
відрядження, при цьому не повертаючись 
до місця постійної роботи. Тому надання та-
кої відпустки оформлюється в загальному 
п орядку.

ЗВеРНІТЬ УВАГУ! А ось у питанні оформ-
лення службового відрядження та ком-
пенсації відповідних витрат на відря-
дження є нюанси. Річ у тім, що загалом 
норми Інструкції № 59 1  побудовані так, 
що після закінчення відрядження праців-
ник все ж таки повертається до місяця 
постійної роботи. Тому якщо ви погоди-
лися надати працівнику відпустку після 
закінчення відрядження без повернення 
до місця постійної роботи, то будьте гото-
ві до того, що вирішувати певні питання 
щодо відшкодування витрат вам дове-
деться самостійно, оскільки вони прямо 
не врегульовані Інструкцією № 59.

Розберімося.
 Наказ про відрядження  Згідно з п. 1 

розд. ІІІ Інструкції № 59 відрядження за кор-
дон здійснюється відповідно до наказу (роз-
порядження) керівника, в якому зазначається, 
зокрема, строк (дата вибуття у відрядження 
та дата прибуття з відрядження).

Тож, як ми зауважували вище, Інструк-
ція № 59 оперує тільки поняттям «дата при-
буття з відрядження», а це день прибуття 
транспортного засобу до місця постійної 
роботи відрядженого працівника (п. 7 розд. І 

Інструкції № 59), і не визначає іншого поряд-
ку дій (відповідно, й відшкодування витрат), 
окрім як повернення до місця роботи відразу 
після закінчення відрядження. Винятки — за-
тримка у відрядженні на вихідні та затримка 
без поважних причин. А це не наші випадки. 
Як вчинити?

Як випливає із запитання читача, до від-
правлення у відрядження вже відомо, що пра-
цівник після закінчення відрядження не по-
вернеться відразу до місця постійної роботи, 
а залишиться у відпустці. Тобто працівник 
не придбаває квиток на проїзд до місця по-
стійної роботи. Відповідно, не буде дати при-
буття транспортного засобу, на яку можна 
о рієнтуватися.

Отже, у такому разі в наказі про відря-
дження, визначаючи строк відрядження, слід 
зазначити дату вибуття у відрядження та дату 
закінчення відрядження (формально це буде 
дата прибуття з відрядження) без фактичного 
повернення після закінчення відрядження 
до місця постійної роботи. У ситуації читача 
це 02.06.2023 р. Можна також зазначити при-
чину визначення саме такої дати — це надання 
щорічної основної відпустки.

 Витрати на проїзд  Згідно з п. 7 розд. І 
Інструкції № 59 днем:

 y вибуття у відрядження вважається 
день відправлення поїзда, літака, ав-
тобуса або іншого транспортного засобу 
з місця постійної роботи відрядженого 
працівника;

 y прибуття з відрядження — день при-
буття транспортного засобу до місця по-
стійної роботи відрядженого працівника.

1  
Інструкція про службові 

відрядження в межах 
України та за кордон, 

затверджена  
наказом МФУ  

від 13.03.1998 р. № 59.
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У разі відправлення транспортного засо-
бу до 24 години включно днем вибуття у відря-
дження вважається поточна доба, а з 0 години 
і пізніше — наступна доба 2 . Аналогічно ви-
значається день прибуття відрядженого пра-
цівника до місця постійної роботи.

ЗВеРНІТЬ УВАГУ! Дата на транспортно-
му квитку (вибуття транспортного засобу 
з місця постійної роботи відрядженого 
працівника) має збігатися з датою вибуття 
працівника у відрядження згідно з нака-
зом про відрядження. Дата на транспорт-
ному квитку (прибуття транспортного 
засобу до місця постійної роботи від-
рядженого працівника) має збігатися 
з датою прибуття працівника з від-
рядження згідно з наказом про відряд-
ження.

Іншого Інструкція № 59 не передбачає. 
Винятки становлять ситуації, коли:

 y дата на транспортному квитку не збі-
гається з датою прибуття працівника 
з відрядження згідно з наказом про 
відрядження, і з дозволу керівника під-
приємства береться до уваги затримка 
у відрядженні на вихідні або святкові 
й неробочі дні. За ці дні працівникові 
не відшкодовуються добові витрати, 
витрати на наймання житлового при-
міщення та інші витрати (крім витрат 
на проїзд з місця відрядження до місця 
постійної роботи) (абз. 3 п. 7 розд. І Ін-
струкції № 59);

 y з дозволу керівника може братися до уваги 
вимушена затримка у відрядженні (у разі 
захворювання, відсутності транс портних 
квитків, скасування авіарейсів, ремон-
ту транспортного засобу або з інших 
причин, не залежних від працівника). 
За час затримки в місці перебування у від-
рядженні без поважних причин праців-
никові не виплачується заробітна плата, 
не відшкодовуються добові витрати, ви-
трати на наймання житлового приміщення 
та інші витрати (п. 4 розд. І Інструкції № 59).

Обидва випадки не відповідають на-
шій ситуації. Але з їх логіки робимо висновок: 
витрати на проїзд у зворотному напрямку 
працівнику не відшкодовують.

 Проживання  Із цим питанням складні-
ше. І визначитися з ним доцільно до відправ-
лення у відрядження, аби узгодити з праців-
ником порядок дій.

Згідно з п.п. «б» п. 7 Інструкції № 59 за час 
перебування у відрядженні працівникові 
відшкодовуються витрати на оплату вар-
тості проживання у готелях (мотелях), інших 
житлових приміщеннях у межах затверджених 
постановою КМУ від 02.02.2011 р. № 98 гранич-
них сум витрат на наймання житлового примі-
щення. цим документом гранична сума витрат 
на наймання житлового приміщення встанов-
лена за добу.

Як правило, у готелях доба проживання 
(за яку здійснюють оплату) встановлюється 
виходячи з розрахункової години — годи-
ни, при настанні якої споживач має звільнити 
номер у день виїзду і після якої здійснюється 
заселення до готелю. Зазвичай розрахункова 
година — з 12:00 поточного дня до 12:00 на-
ступного дня.

Втім, у кожному готелі, особливо за кор-
доном, можуть бути свої правила. готель може 
застосовувати погодинну оплату готельних 
послуг. У разі проживання в готелі менше од-
нієї доби готель може самостійно визначати 
розмір плати за надання готельних послуг. 
Тому всі ці питання слід обов’язково з’ясувати 
за можливості заздалегідь (ще під час броню-
вання готелю) або відразу після приїзду.

Якщо готель застосовує погодинну оплату  
(або визначає вартість проживання в нестан-
дартних ситуаціях самостійно) і може надати 
різні рахунки на проживання, а саме:

 y рахунок на проживання до 24:00 
02.06.2023 р., то такі витрати на прожи-
вання компенсуються, враховуючи і цей 
день, оскільки це є день відрядження 
згідно з наказом про відрядження;

 y другий рахунок після 00:00 
03.06.2023 р., то витрати на проживан-
ня з цього часу не компенсуються, бо це 
вже не день відрядження згідно з нака-
зом про відрядження.

Якщо готель бере плату за проживання 
тільки за добу незалежно від фактичного часу 
виїзду працівника (до закінчення такої доби 
чи рівно після закінчення), то працівникові від-
шкодовуються витрати за проживання за цілу 
добу, адже коли 02.06.2023 р. розпочалася 
нова доба проживання, працівник ще пере-
бував у відрядженні.

 Добові  Згідно з п. 16 розд. ІІІ Інструкції 
№ 59 за кожний день (включаючи день вибут-
тя та день прибуття) перебування працівни-
ка у відрядженні, враховуючи вихідні, свят-
кові й неробочі дні та час перебування в до-
розі (разом з вимушеними зупинками), йому 

2  
Якщо станція, 

п ристань, аеропорт 
розташовані за межа-
ми населеного пункту, 
де працює відряджений 
працівник, у строк від-

рядження зараховуєть-
ся час, який потрібен 

для проїзду до станції, 
пристані, аеропорту.
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виплачуються (перераховуються) добові 
в межах сум, затверджених постановою КМУ 
від 02.02.2011 р. № 98, у нацвалюті держави, 
до якої відряджається працівник, або в дола-
рах США/євро, або в гривневому еквівален-
ті за офіційним курсом НБУ, встановленим 
на день подання уповноваженому банку роз-
рахунку витрат на відрядження.

Визначення кількості днів відрядження 
для виплати добових проводиться з урахуван-
ням дня вибуття у відрядження й дня прибуття 
до місця постійної роботи, що зараховуються 
як два дні.

Знову ж таки, як бачимо, йдеться про 
прибуття до місця постійної роботи. Втім, згід-
но з п.п. «а» п. 16.1 Інструкції № 59 фактичний 
час перебування у відрядженні визначаєть-
ся в разі відрядження з України до іноземних 
держав згідно з наказом про відрядження 
за наявності одного чи декількох докумен-
тальних доказів перебування працівника 
у відрядженні (відповідних первинних до-
кументів та/або будь-яких інших документів, 
що підтверджують фактичне перебування 
працівника у відрядженні, відміток прикор-
донних служб).

Отже, добові витрати працівнику від-
шкодовуються по 02.06.2023 р. включно, 
адже це день відрядження згідно з наказом 
про відрядження.

 Звіт  До 01.04.2023 р. подання Звіту 
про використання коштів, виданих на відряд-
ження або підзвіт (далі — Звіт) у ситуації, що 
розглядається, було проблематичним, адже 
норми п. 170.9.3 ПКУ 3  встановлювали гра-
ничний строк його подання, який для ситуації, 
коли аванс на відрядження перераховується 
на особисту платіжну картку (як у запитанні 
читача), мав бути до закінчення 5-го бан-
ківського дня, що настає за днем прибуття 
до місця постійної роботи. І, звісно, день при-
буття до місця постійної роботи — це не день 
фактичного повернення назад після закінчен-
ня відпустки, а день закінчення відряджен-
ня. Звісно, у такі строки працівник не може 
вкластися. А податківці не раз підкреслюва-
ли (див., наприклад, ІПК ДПС від 19.04.2023 р. 
№ 964/ІПК/99-00-24-03-03-06), що подання Звіту 
в електронному вигляді, навіть з накладенням 
кваліфікованого електронного підпису, не пе-
редбачено, а отже, такий Звіт подається в па-
перовому вигляді з дотриманням усіх ви-
мог, визначених ПКУ і Порядком № 841 4 .

Але згідно з новим п.п. 170.9.4 ПКУ 
з 01.04.2023 р. документальне підтвер-

дження суми фактичних витрат на відряджен-
ня шляхом надання підтвердних документів, 
що засвідчують суму таких витрат, у разі здій-
снення безготівкових розрахунків з вико-
ристанням платіжних інструментів, включаючи 
корпоративні (бізнесові) платіжні інструменти 
або особисті платіжні інструменти чи їх рекві-
зити, та повернення особі, яка видала кошти/
електронні гроші під звіт, здійснюється плат-
ником податку до закінчення місяця, наступ-
ного за місяцем, в якому платник податку 
завершує таке відрядження.

Тож у разі здійснення безготівкових роз-
рахунків строки збільшено. І зверніть ува-
гу: сказано тільки про подання документів, 
а от про Звіт у цій нормі не йдеться. А річ 
у тім, що з 01.04.2023 р. Звіт треба подавати 
тільки (в паперовій або електронній формі 
з дотриманням вимог щодо електронного до-
кументообігу):

 y за наявності оподатковуваного дохо-
ду, визначеного згідно з п.п. 170.9.1 ПКУ, 
з метою розрахунку суми податку;

 y у разі використання платником податку 
готівки понад суму добових (включаю-
чи отриману з використанням платіжних 
інструментів).

А в інших випадках подавати Звіт не ви-
магається — тільки підтвердні документи.

Отже, оскільки відрядження завершу-
ється 02.06.2023 р., то у працівника є строк аж 
до кінця липня 2023 року, аби подати під-
твердні документи (зі Звітом, якщо є підстави 
для його подання). А до того він уже відгуляє 
відпустку та повернеться до місця постійної 
роботи. Зазначимо, що не заборонено звітува-
ти в інших випадках і надалі, використовуючи 
для цього Звіт.

ЗВеРНІТЬ УВАГУ! Норми Інструкції № 59 
досі зазначають, що Звіт подається за-
вжди до закінчення п’ятого банків-
ського дня, наступного за днем прибуття 
до місця постійної роботи 5 . Але прямої 
відповідальності за недотримання цього 
строку саме Інструкцією № 59 не перед-
бачено. Такою відповідальністю завжди 
була необхідність оподаткування ви-
трат, виданих на відрядження відповідно 
до норм ПКУ. А раз ПКУ наразі встановлює 
нові строки подання Звіту, то на них і орі-
єнтуємося та чекаємо на відповідні зміни 
в Інструкції № 59.

3  
Податковий кодекс 

України від 02.12.2010 р. 
№ 2755-VI.

4  
Порядок складання 
З віту про викорис-
тання коштів, ви-

даних на відрядження 
або під звіт, затвер-
джений наказом МФУ 

від 28.09.2015 р. № 841.

5

Якщо гроші на від-
рядження видавалися. 

Якщо не видавалися, 
податківці також 

завжди рекомендували 
звітувати у визначені 

строки.
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ОПЛАТА ПРАЦІ ТА ТРУДОВІ ВІДНОСИНИ
Відпустки

Додаткова відпустка 
для учасників бойо-
вих дій: як надати? 
(лист Держстату від 10.11.2022 р. 
№ 05.6-16/174-22)
Людмила Балла

Статтi 3 16

Річні та квартальні премії 
в розрахунку середнього 
заробітку: правила  
та приклади
Людмила Балла

Статтi 7 21

Чи має батько дітей право 
на відпустку «на дітей», якщо 
його дружина — ФОП?
Людмила Балла

Зво-
ротний 
зв’язок

4 26

Найменування Рубрика Номер Сторінка

Доплати та надбавки
Надбавка за складність, 
напруженість у роботі: 
встановлення та виплата 
працівникам з оплатою 
за єТС 
(лист Мінпраці від 05.01.2011 р. 
№ 4/13/84-11)
Анна Петренко

Статтi 8 12

Відрядження
Звітування за результата-
ми відрядження та опо-
даткування витрат: що про-
понує Закон № 2888? 
(коментар до Закону України 
від 12.01.2023 р. № 2888-IX)
Алла Головко

Доку-
менти 

та 
комен-

тарi

11 3
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Відрядження чи ні: 
розглядаємо ситуації
Алла Головко

Статтi 11 5

Оплата днів відрядження: 
покрокова інструкція
Людмила Балла

Статтi 11 11

Добові у відрядженні:  
відшкодування
Анна Петренко

Статтi 11 20

Працівника направлено 
у відрядження для роботи 
у вихідний день: як опла-
тити? (лист Мінсоцполітики 
від 19.06.2008 р. № 154/13/116-08)
Алла Головко

Статтi 11 23

Чи необхідно виходити на ро-
боту в день вибуття та в день 
повернення з відрядження? 
(лист МФУ від 13.11.2019 р. 
№ 08030-16-10/29061)
Анна Петренко

Зво-
ротний 
зв’язок

11 27

Щоденне повернення з відря-
дження з виходом на роботу: 
оформлюємо та оплачуємо 
(лист МФУ від 05.03.2007 р. 
№ 31-18030-07-29/4504)
Людмила Балла

Зво-
ротний 
зв’язок

11 29

У місяці відрядження нарахо-
вана премія: як враховувати 
при розрахунку середнього 
заробітку для оплати днів 
наступного відрядження?
Катерина Проценко

Зво-
ротний 
зв’язок

11 31

Лікарняні, декретні, інші виплати із соцфондів
Основне місце роботи пра-
цівника — окупована тери-
торія: що з оплатою лікар-
няного за сумісництвом?
Алла Головко

екс-
прес-
відпо-

віді

9 4

З 01.01.2023 р. лікарняні 
виплачуються тільки за од-
ним місцем роботи (за осно-
вним або за сумісництвом): 
позиція ПФУ (коментар 
до листа ПФУ від 16.01.2023 р. 
№ 1468-1025/Я-03/8-2800/23)
Алла Головко

Доку-
менти 

та 
комен-

тарi

4 11

Лікарняні сумісникам:  
історія триває (коментар 
до листа ПФУ від 24.01.2023 р. 
№ 2371-2159/Я-03/8-2800/23)
Алла Головко

Доку-
менти 

та 
комен-

тарi

5 8

Чи оплачувати лікарняний 
мобілізованого працівни-
ка? (коментар до листів ПФУ 
від 24.02.2023 р. № 2800-030401-
8/9537 та від 28.02.2023 р. 
№ 2800-030401-8/10221)
Людмила Балла

Доку-
менти 

та 
комен-

тарi

10 17

Найменування Рубрика Номер Сторінка

Вивчаємо новинки в оплаті 
лікарняних, декретних та отри-
манні допомоги на поховання
Людмила Балла

Статтi 5 22

Листок непрацездатнос-
ті відкритий до почат-
ку трудових відносин: 
як оплачувати? (лист ФСС 
від 11.06.2021 р. № 1361-11-1)
Людмила Балла

Зво-
ротний 
зв’язок

1-2 21

Два еЛН за різними стра-
ховими випадками, але 
дата закриття першого еЛН 
є датою відкриття друго-
го еЛН: як оплачувати? 
(лист ПФУ від 30.01.2023 р. 
№ 2800-030401-8/4745)
Людмила Балла

Зво-
ротний 
зв’язок

7 29

Сумісники та оплата перших 
5 днів хвороби за рахунок ро-
ботодавця: платити чи ні? (лист 
Мінсоцполітики від 15.02.2023 р. 
№ 494/0/290-23/54)
Алла Головко

Зво-
ротний 
зв’язок

9 29

Працівнику, який відсутній 
на роботі з нез’ясованих 
причин, відкрито еЛН: 
чи оплачувати його?
Людмила Балла

Зво-
ротний 
зв’язок

12 28

Працівнику, який проходить 
медогляд за направлен-
ням із ТЦК та СП, відкрито 
еЛН: чи оплачувати його?
Людмила Балла

Зво-
ротний 
зв’язок

12 30

Кадрова робота
Військовий облік: де взя-
ти реєстраційний номер 
облікового запису?
Алла Головко

екс-
прес-
відпо-

віді

7 6

Борг за кредитом, послу-
гами ЖКГ: чи утримувати 
із зарплати працівника 
у 2023 році? (листи Мін’юсту 
від 11.05.2022 р. № 35368/39453-
33-22/20.5.1 та від 17.02.2023 р. 
№ 19228/ПІ-л-511/20.4.2)
Алла Головко

екс-
прес-
відпо-

віді

8 6

Зміна № 11 до Класифікато-
ра професій: військові про-
фесії та інші зміни (комен-
тар до наказу Мінекономіки 
від 29.12.2022 р. № 5573)
Алла Головко

Доку-
менти 

та 
комен-

тарi

4 8

Частковий простій (на окре-
мі дні чи для окремих пра-
цівників): чи можливо?
Алла Головко

Зво-
ротний 
зв’язок

4 24
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Призупинення трудового до-
говору з працівником скасу-
вали, а далі… звільняти?
Яна Ярошенко

Зво-
ротний 
зв’язок

10 29

Інші питання оплати праці
Після нарахування зар-
плати за грудень виявило-
ся, що працівник хворів
Анна Петренко

екс-
прес-
відпо-

віді

1-2 6

Надаємо працівнику, який 
хоче отримати податкову 
знижку, довідку про доходи
Людмила Балла

Статтi 12 24

Огляд МСеК у робочий час: 
як оплачувати години від-
сутності на роботі? (лист 
Мінекономіки від 25.01.2023 р. 
№ 4707-05/3291-09)
Людмила Балла

Зво-
ротний 
зв’язок

7 27

«Гірське» підвищення по-
садового окладу: роз-
глядаємо нюанси 
(листи Мінсоцполі-
тики від 12.01.2015 р. 
№ 4/13/84-15 та Мінеко-
номіки від 27.10.2021 р. 
№ 4711-06/51891-09)
Алла Головко

Зво-
ротний 
зв’язок

8 20

Виплати фізичним особам: 
шпаргалка на 2023 рік
Людмила Балла

Довід-
кова 

інфор-
мація

3 20

КАЗНАЧейСЬКе ОБСЛУГОВУВАННЯ
КеКВ

КеКВ: вивчаємо зміни в Ін-
струкції № 333 (коментар 
до наказів МФУ від 30.11.2022 р. 
№ 400 і від 15.12.2022 р. № 436)
Олена Макарук

Доку-
менти 

та 
комен-

тарi

1-2 9

Інші питання казначейського обслуговування

Мішки для сміття: в яку 
чергу можна придбати?
Алла Головко

екс-
прес-
відпо-

віді

8 5

Мережевий фільтр-
подовжувач: в яку чер-
гу можна придбати?
Алла Головко

екс-
прес-
відпо-

віді

9 4

Нова форма довідки про 
надходження в натуральній 
формі та платіжні інструкції: 
зміни до порядку обслугову-
вання місцевих бюджетів 
(коментар до наказів 
МФУ від 30.12.2022 р. № 477 
та від 23.11.2023 р. № 35)
Алла Головко

Доку-
менти 

та 
комен-

тарi

6 8

Найменування Рубрика Номер Сторінка

Оцінка виконання головним 
бухгалтером своїх повно-
важень: чи буде у 2023 році
Алла Головко

Зво-
ротний 
зв’язок

8 25

БУхОБЛІК
Облік необоротних активів

Облік приладів для вен-
тиляції: які варіанти?
Любов Крута

екс-
прес-
відпо-

віді

4 6

Інвентарні картки для акти-
вів на тимчасовому збері-
ганні: чи варто заводити?
Маргарита Ващук

екс-
прес-
відпо-

віді

7 7

Облік основних засобів: 
що приніс 2023 рік? (коментар 
до наказів МФУ від 03.10.2022 р. 
№ 312 та від 21.10.2022 р. № 341)
Любов Крута

Доку-
менти 

та 
комен-

тарi

3 9

Облік запасів

Переоцінка запасів: 
бути чи не бути?
Маргарита Ващук

екс-
прес-
відпо-

віді

7 7

Типові форми для запа-
сів: нове чи добре забуте 
старе? (коментар до наказів 
МФУ від 02.01.2023 р. № 2)
Любов Крута

Доку-
менти 

та 
комен-

тарi

5 3

Облік продуктів харчуван-
ня: враховуємо головне
Альона Кісєльова

Статтi 7 15

Інші об’єкти обліку, загальні питання бухобліку

Облік сертифіката готов-
ності об’єкта будівництва
Маргарита Ващук

екс-
прес-
відпо-

віді

7 7

Новий закон про Націо-
нальну програму інфор-
матизації: що змінилось? 
(коментар до Закону України 
від 01.12.2022 р. № 2807-IX)
Людмила Линник

Доку-
менти 

та 
комен-

тарi

3 6

Документування записів 
у бухобліку: що нового в Поло-
женні № 88? (коментар до наказу 
МФУ від 28.12.2022 р. № 467)
Любов Крута

Доку-
менти 

та 
комен-

тарi

12 12

Транспортно-заготівель-
ні витрати: розрахову-
ємо та обліковуємо
Альона Кісєльова

Статтi 9 17

Працівник купує товари (по-
слуги) своїм коштом, устано-
ва — відшкодовує: розгля-
даємо проблемні питання
Людмила Линник, Любов Крута

Статтi 9 20
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Забезпечення тендерної 
пропозиції: відображення  
в обліку
Артем Гусєв, Любов Крута

Статтi 10 21

Оприлюднення фінан-
сової і бюджетної звіт-
ності: хто, де, коли

Довід-
кова 

інфор-
мація

6 32

ВИДИ ДІЯЛЬНОСТІ
Освіта

Педагогічна діяльність: чи за-
раховувати до стажу для над-
бавки за вислугу років?
Людмила Балла

екс-
прес-
відпо-

віді

4 6

Чи має право сестра медична 
ЗЗСО (ЗДО) на підвищений 
розмір зарплати відповід-
но до постанови № 28?
Алла Головко

екс-
прес-
відпо-

віді

6 6

Педагог вийшла з від-
пустки для догляду за ди-
тиною: що з кваліфіка-
ційною категорією? 
(лист МОН від 13.05.2015 р. 
№ 2/1-13-932-15)
Алла Головко

екс-
прес-
відпо-

віді

7 8

Прийняття на посаду дирек-
тора школи: чи вимагати 
документ, який підтверджує 
знання української мови?
Алла Головко

екс-
прес-
відпо-

віді

12 9

Викладацька робота керів-
них та інших працівників 
можлива: відповідає МОН 
(коментар до листа МОН 
від 25.01.2023 р. № 1/1164-23)
Алла Головко

Доку-
менти 

та 
комен-

тарi

5 7

Викладацька робота в цьо-
му ж закладі можлива. 
Для інших осіб треба мі-
няти графік роботи 
(коментар до листа МОН 
від 27.01.2023 р. № 1/1274-23)
Алла Головко

Доку-
менти 

та 
комен-

тарi

6 14

Шкільні канікули: режим робо-
ти та оплата праці педагогів
Олена Макарук

Статтi 1-2 15

Педагогів ЗЗСО — пенсі-
онерів на строковий тру-
довий договір (контракт) 
більше не переводять!
Людмила Линник

Статтi 7 12

Доплата за класне керівни-
цтво завідувачу лаборато-
рії коледжу: чи можна?
Олена Макарук

Статтi 10 26

Найменування Рубрика Номер Сторінка

З двох інклюзивних класів один 
стає звичайним: якого асис-
тента вчителя скорочувати?
Алла Головко

Зво-
ротний 
зв’язок

1-2 17

Корекційні послуги 
за договорами ЦПх
Олена Макарук

Зво-
ротний 
зв’язок

6 31

Клас поділено на групи, 
і один вчитель захворів: 
як оплатити заміну?
Олена Макарук

Зво-
ротний 
зв’язок

7 32

Учитель вищої категорії за-
мінює вчителя ІІ категорії: 
на який посадовий оклад 
орієнтуватися при оплаті?
Олена Макарук

Зво-
ротний 
зв’язок

10 24

Претендент на посаду соці-
ального педагога має диплом 
молодшого спеціаліста: який 
тарифний розряд встановити
Олена Макарук

Зво-
ротний 
зв’язок

12 32

Охорона здоров’я
Зарплата медичних пра-
цівників закладів охорони 
здоров’я у 2023 році: роз-
бираємо на прикладах
Катерина Проценко

Статтi 6 17

Культура

Молодіжний центр: який по-
садовий оклад керівника?
Алла Головко

екс-
прес-
відпо-

віді

6 6

Неповнолітня особа на посаді ке-
рівника аматорського колективу: 
особливості трудових відносин
Алла Головко

Статтi 6 23

Музей: визначаємося з необ-
хідною кількістю приби-
ральників службових при-
міщень (лист Мінсоцполітики 
від 27.02.2015 р. № 78/13/116-15)
Катерина Проценко

Зво-
ротний 
зв’язок

1-2 25

Спорт
Надбавка за почесне звання 
та надбавка за спортивне зван-
ня: чи можна виплачувати од-
ночасно? (лист Мінсоцполітики 
від 26.01.2015 р. № 62/13/84-15)
Алла Головко

Зво-
ротний 
зв’язок

10 32

Місцеве самоврядування
Спрощено порядок укладання 
та фінансування договорів 
про співробітництво громад: 
вивчаємо законодавчі зміни 
(коментар до Закону України 
від 12.01.2023 р. № 2867-IX)
Людмила Линник

Доку-
менти 

та 
комен-

тарi

8 9
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Посадова особа ОМС прий-
нята з випробувальним 
строком: що з присвоєн-
ням чергового рангу? 
(коментар до листа НАДС 
від 27.02.2023 р. № 838/10.3-23)
Людмила Линник

Доку-
менти 

та 
комен-

тарi

10 14

Індивідуальні пільги з майно-
вих податків — під забороною!
Олена Лозова

Зво-
ротний 
зв’язок

1-2 23

Відшкодування різниці в тари-
фах на ЖКП: дії місцевих рад
Людмила Линник

Зво-
ротний 
зв’язок

4 19

Ямковий ремонт доріг у гро-
маді: планування і закупівля
Людмила Линник

Зво-
ротний 
зв’язок

10 27

Військові формування
Підрозділи військової частини 
розміщені поза межами місця 
реєстрації цієї військової час-
тини: куди сплачувати ПДФО? 
(ІПК ДПСУ від 06.12.2022 р. 
№ 2146/ІПК/99-00-24-03-03-06)
Людмила Балла

екс-
прес-
відпо-

віді

10 6

Установи соцзахисту
Завідувач відділення центру 
соціальних послуг: який код 
Класифікатора професій?
Алла Головко

екс-
прес-
відпо-

віді

7 8

Інші види діяльності
З 01.01.2023 р. оклади на-
укових працівників дер-
жавних наукових уста-
нов не підвищуються
Алла Головко

екс-
прес-
відпо-

віді

1-2 7

Коли обласні та районні 
військові адміністрації набу-
вають повноважень обласних 
та районних рад? (коментар 
до Роз’яснення Комітету ВРУ з пи-
тань організації державної влади, 
місцевого самоврядування, 
регіонального розвитку та місто-
будування, затвердженого про-
токолом від 07.02.2023 р. № 112)
Людмила Линник

Доку-
менти 

та 
комен-

тарi

10 8

Голови обласних держад-
міністрацій: з 01.04.2023 р. 
підвищуються оклади
Оксана Кліжевська

Зво-
ротний 
зв’язок

10 25

ЗАКУПІВЛІ ЗА ДеРЖАВНІ КОШТИ
Закупівлі за державні кошти

Оприлюднення інформа-
ції про договори, укладені 
згідно з постановою № 169
Людмила Линник

екс-
прес-
відпо-

віді

6 7

Найменування Рубрика Номер Сторінка

Замовник перебуває на те-
риторії можливих бойових 
дій. Чи може він укладати 
прямі договори закупівель, 
зважаючи на цю обставину?
Людмила Линник

екс-
прес-
відпо-

віді

9 5

Зміна адреси установи 
(закладу): чи потрібні додатко-
ві угоди до діючих договорів?
Людмила Линник

екс-
прес-
відпо-

віді

12 8

Особливості № 1178 знову  
зазнали змін. На що 
звернути увагу? 
(коментар до постанови КМУ 
від 17.02.2023 р. № 157) 
(лист Мінекономі-
ки від 28.02.2023 р. 
№ 3323-04/8463-06)
Людмила Линник

Доку-
менти 

та 
комен-

тарi

9 6

Стаття 631 ЦКУ в публіч-
них закупівлях з особли-
востями: вивчаємо об-
меження і можливості
Людмила Линник

Статтi 12 21

Закупівлі відокремлених 
структурних підрозді-
лів: як не заплутатись?
Людмила Линник

Зво-
ротний 
зв’язок

6 29

Запит ціни пропозицій у заку-
півлях понад 200 тис. грн:  
можна чи ні? 
(лист Мінекономі-
ки від 16.02.2023 р. 
№ 3323-04/6459-06)
Людмила Линник

Зво-
ротний 
зв’язок

8 18

ПОДАТКИ, ЗБОРИ, єДИНИй ВНеСОК 
НА СОЦІАЛЬНе СТРАхУВАННЯ

Податок на доходи фізичних осіб
Стипендія КМУ науково-
педагогічному праців-
нику: оподатковується 
на загальних підставах 
(ІПК ДПСУ від 12.01.2023 р. 
№ 62/ІПК/99-00-24-03-03-06)
Алла Головко

Зво-
ротний 
зв’язок

9 31

ПСП-2023: відповідаємо 
на актуальні запитання
Людмила Балла

Довід-
кова 

інфор-
мація

4 27

єдиний внесок на соціальне страхування 
та розрахунки з фондами соціального страхування

Встановлення інвалідності 
під час перебування у від-
пустці: яку ставку єСВ за-
стосовувати до відпускних?
Людмила Балла

екс-
прес-
відпо-

віді

4 7
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Податок на додану вартість

ПДВ при безоплатно-
му отриманні товарів
Любов Крута

екс-
прес-
відпо-

віді

12 10

Зміни до ПКУ: строки реєстра-
ції податкових накладних, 
штрафи, електронні сервіси 
(коментар до Закону України 
від 12.01.2023 р. № 2876-IX)
Світлана Куртенок

Доку-
менти 

та 
комен-

тарi

7 9

Податкова накладна за що-
денним підсумком операцій: 
якщо сума повернень пере-
вищує суму денних продажів
Євгенія Волох

Зво-
ротний 
зв’язок

4 21

Працівник придбав товар 
за свої кошти, установа відшко-
довує. Чи буде податковий кре-
дит установі — платнику ПДВ?
Світлана Куртенок

Зво-
ротний 
зв’язок

9 25

екологічний податок
екологічний податок: долаємо 
черговий квартальний рубіж
Олена Лозова

Статтi 4 13

Податок на прибуток
Звіт неприбутківця: 
чи змінює щось війна?
Маргарита Ващук

Статтi 5 10

Плата за землю
Декларація із земельного 
податку на 2023 рік: звітує-
мо за оновленою формою
Олена Лозова

Статтi 5 14

Не проіндексували НГО зем-
лі: виправляємось хутчіш!
Олена Лозова

Зво-
ротний 
зв’язок

7 31

Загальні питання оподаткування, інші податки
Подання форми № 20-ОПП при 
переукладанні договору орен-
ди (ІПК ДПСУ від 25.10.2021 р. 
№ 4070/ІПК/99-00-21-02-02-06)
Алла Головко

екс-
прес-
відпо-

віді

1-2 8

Штрафи воєнного часу: 
роз’яснюють податків-
ці (коментар до листа ДПС 
України від 16.02.2023 р. 
№ 3478/7/99-00-04-02-03-07)
Світлана Куртенок

Доку-
менти 

та 
комен-

тарi

12 15

МПЗ для наукової уста-
нови сільгосппрофілю: 
розраховувати чи ні?
Олена Лозова

Зво-
ротний 
зв’язок

9 27

Найменування Рубрика Номер Сторінка

ОКРеМІ ОПеРАЦІї
Оренда

Договори оренди майна:  
закупівля чи ні?

екс-
прес-
відпо-

віді

7 6

Відшкодування орендарем 
витрат балансоутримува-
ча: як обрахувати розмір?
Людмила Линник

екс-
прес-
відпо-

віді

8 5

Пільги з орендної плати 
за користування держав-
ним та комунальним май-
ном: що з 01.01.2023 р.? 
(лист Мінекономі-
ки від 14.03.2023 р. 
№ 3211-07/11185-09)
Людмила Линник

екс-
прес-
відпо-

віді

12 8

Автоматичне продовження 
договорів оренди майна на час 
воєнного стану та приведен-
ня строку договорів до міні-
мального: у чому різниця? 
(коментар до листа ФДМУ 
від 26.07.2022 р. № 10-16-9742)
Людмила Линник

Доку-
менти 

та 
комен-

тарi

6 11

Коригуємо орендну пла-
ту на індекс інфляції 
(листи ФДМУ від 29.12.2022 р. 
№ 10-16-19949 та від 
26.08.2021 р. № 10-16-19614)
Алла Головко

Довід-
кова 

інфор-
мація

3 30

Стипендіальне забезпечення, інші виплати студентам
З 01.01.2023 р. підвищено 
розміри соціальних сти-
пендій для дітей-сиріт
Алла Головко

екс-
прес-
відпо-

віді

1-2 6

Соціальні стипендії: знову 
зміни в порядку призначен-
ня (коментар до постанови 
КМУ від 16.12.2022 р. № 1496)
Алла Головко

Доку-
менти 

та 
комен-

тарi

3 12

Стипендії та інші виплати 
особам, що навчаються: пра-
вила оподаткування-2023
Людмила Балла

Довід-
кова 

інфор-
мація

1-2 30

ІНШІ ПИТАННЯ
Інші питання

Перелік матеріалів, опубліко-
ваних у газеті «Бухгалтерія: бю-
джет» у IV кварталі 2022 року

Довід-
кова 

інфор-
мація

8 27




